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Tanév. Máskor, régebben sablonos isko- 
lat kirdetmények, beiratkozások és utána 
egy tanév, amikor is, a gyermekek ezrei 
gyarepodnak tudásban, hogy később éleftut. 
jukon annak hasznát vegyék. 

Mi ban ma ? Broblémák tömkelege, ta- 
nároknak, tanulókrak egyaránt. Régen. Tonár 
tanitott - tanitvány vizsgázotl. Ma. Előbb 
a tanárt vizsgáztatják. Az! kérdik, hogy 
miről, mit tud az államnyelván. A zsidó is- 
kola tanároit is a katedra elé átltitották. 
Kényszeriteni akarták őket arra is, hogy 
szombaton itjanak Nem akarták megszegni 
a szombatot. Azután mégis vizsgáztak. De 
miért értesitették csak 24 órával előtte 
őket ? És ezzel kapcsolatban meg kell álla- 
piisak mindenekelőtt azt, hogy tehetatlenül 
és öamagukra utaloa állották és állják a bu- 
cüresti ostíromot és nem volt egyetlen zsidó 
hivatalos szero sem, amely az ö álláspont- 
jukat bédelmezte volna. Pro primo: a oizs- 
gáztatást eliminálni, pro secundo : a bvizsga 

mikántjét, idejét és lefolyását figyelemmel 

Felmerül a nagy kérdés 2? Hol van az 
a zsidó hipatalos szerv, amelynek ilyenkor 
akcióba kellett volna lépni. Még világosab- 
ban : hol bolt és hol van a Zsidópárt2 Amiért 
nincs képpiselői mandátuna 2 Hát hány po- 
Ktikai párt létezett már a világon, amely év- 
tizedekia harcolt parlamenti képviselet nél- 
kül is és kibárja a számára jobb időket. 
Hát az egész párt csak azérft létezett, hogy 
néhány embernek mandátumot harcoljon ki? 
Hát különben nincs semmi létjogosulisága 
annak, hogy egy millió zsidónak az ország- 
ban megfelelő pártja legyen ? És ha nincs, 
miért nincs? Kiváncsiak vagyunk arra, ha 
ma történetesen képviselőálasztás volno, 
okkor is aludna a párt, vagy az alvó leányzó 
módjára felébredne, egynéhány mandáium 
varázsszavára ? Hát nem sulyos kórtünet ez? 

V romániai zsidóság helyzetének ulyos po- 
litikai megnyilvánulása ? Zsidó iskolák, zsidó 
tanárok és lanitók exisztenciája forog koc- 
kán - és a Zsidó Bárt nincs sehol. Sem a 
központban, sem a periferiákon. Miért pvan 
ez? És kik az okai ennek ? 

Ez annál is inkább lényeges kérdés, 
mert hiszen ez az iskolakérdés, még nincs 
ezároa a tanárikar vizsgáztatásával. Söt, 
még csak most kezdődik igazán a hadd el 
haád. Hiszen arról suttogaak, hogy a nyil- 
vánossági jogof akarják elpenni a zsidó kö 
zépiskalátdtól. 

Felmerül a kérdés, sokezer szülő és 
(anuló lelkében, hogy miért kellene ennek be- 
köbetkezni. Báíran és nyitan áljitjuk, hogy a 
esidó iskolák a tanügyi hatóságoklól és a 
minisztériumoktól, mint legfelsőbb fórumok- 

tól a legerőfeljesebb ellenőrzésben része- 
Milnek, Romanizálva vannak, a fanári kar 
birja az államnyelvet, a diáksereg kitünően 
megtanulja az államnyelvet. Miért kell tehát 
állandó Damokles-kardkéni ott függiön fe- 
Lttük a megszüntetés, vagy nyilvánosági jog 

bánná, sőt azt is követeli, hogy hagyják 
Wugodtan dolgozni a zsidó iskolákat, mert 
Tős támaszai a kulturának és a román 
Mamnak. 

zsnó 
WASSERSTROM SÁNDOR 

Aláaknázott zsidó iskolák 

véfele ? A fogrend és az állam rezon azt 

Főszerkesztő 

A zsidó közvélemény megnyugtatást vár 
ebben a kérdésben. Várja, hogy nyugodlan 
hagyják tanitani a tanárokot és tanulni az 
ifiuságot. Most, néhány nappal az uj tanév 
előtt, tisztán kell lássunk ebben a kérdésben. 
És össze kell fogni minden erőnek és min- 
den energiának azon célból, hogy a zsidó 
iskolák autonom jogait, nevelő hatását és 
nagy misszióját maradéktalanul tejesithesse. 

Az éremnek csak egyetlen másik ol- 
dala van - a mi szempontunkból. A mi 
különleges zsidó szempontunkból. Az az 
egvetlen büne meg van a zsidá tanintéze- 
teknek, hogy nem eléggé zsidó irányban ne- 
velik az ifjuságot. Ha történhet az, ami 
az oradeai lyeeum vizsgázó tanári karábal 
történt, akkor azt kell mondjuk — fájó sziv- 
vel - hogy zsidó szempontból nincsen jó 
kezekbe letéve az ifiuság nevelése. Ha egy 
iskola tanári kaora, amelvy par excellence 
zsidőnak pallja moagát, „vis-major" cimén 
nyiltan megszegi a szombatot, akkor nekünk 
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ez ellen élesen filtakozni kell. Mert hogyan 
i lehet zsídó szellemet megkivánni ott, ahol 
a tanári kar is szédületes távolságbon van 
lőle ? Hiányzik a zsidó szeltlem. Áminthogy 
az orthodox iskolák is (ul-mereven bvégzik 
zsidő nevelő missziójukat. Öti meg a zsidó 
önfudatra voló nevelésnek széles hézaga: 
tátosganak a Ma köpetelte idők szellemétől. 

Tanáv előtt pvagyunk. Az államhatalom- 
tól állampolgári köfelességét példásan tel. 
jesitő zsidóság elvária, hogy tekintettel le- 
gyenek a jövbő generáció sorsára és hagy- 
ják öket minden zavar és felfordutlás nélkül 
nyugodtan tanulni. A zsidó közületektől, 
Zsidó Párttól, Központi Irodáktól elvárja, 
hogy hallassa hangját mindenkor, ! inde amikor 
annak égető szükségét látjuk. Az iskola- 
fenntartó intézményeklől pedia elvárja, hogy 
a még hiányzó igaz szellemet bvigye be az 
iskola faolai közé, Rogy egy önludatosabb, 
derekabb generáció nőjjön fel zsidó szem- 
pontokból is, miat eddia. Olyan zsidó szel- 
lem, amely öntudatos, nem megalkuvó, amely 
a szombat szentségét fontosabbnak tartja, 
mint a mai generáció tanári kara. 

Még nem ültek el 

a constantinei. véres zavargások hullámai 

Páris. - A sajtó még mais az algiri za 
vargások méltatásától hangos, de kétségtelen 
bizonyitékokkal még máig sem sikerült teljesen 
megállapitani a bünösség és felelősség kér- 
désél. Bizonyos, hogy az algiri főparancsnok- 
ság sulyos muleszlasokai kövelett el, mert 
erélyes kézzel csirájában tudta volna elfojtani 
a véres pogromot, de nem kevésbé kétségtelen, 
hogy Bérlin keze irányítólag veti részt az an- 
tiszemita vérengzésekben. A berlini ,Deutsche 
Zeituag" egészen nyiltan beszámol a időköz- 
ben Algirből hazatért nácivezetők nyilatkoza- 
tairól, akik szerint a zsidők elleni gyülöletet a 
Harmadik Birodalom ellen folyfatott hadjáratuk 
szitotta föl. 

A constantinei mészárlások borzalmas mé- 
reteiről csak részletekben érkeznek szörnyü és 
megrázó hirek. Mikor már fteljes erővel dü- 
höngölt az arab tömegek besfiális kegyellen- 
sége, a katonaságot munició nélkül vezényel. 
ték ki a helyszinre. A felizgatott tömeg mind- 
járt észrevette ezt, és ugyszólván hatőségi 

asszisztencia mellett támadiák meg a zsidó 
lakásokat és üsleteket. Puszfitő rablás vette 
kezdetét. Kidobálták az üzletek teljes árukész- 
letet az uccákra, ahol azt széjjelkapkodta a 

künélléó csöcselék. 
Vér, vér, vér. 

Levágott fejek gurultak az uccákon. Egy 
leányt átvágott nyakkal találtak, telefonkagyló 
val a kezében. Nyilván akkor érte a támadás, 
mikor segély után felefonált. Egész családokat 
pusztitottak ák A nőket megbecstelenitették, 

majd Tevágták melleiket és szörnyü kinok kö- 
zölt végezlék őket ki. A vandál csőcselék nem 

TOMmO 
ismert kiméletet. A legtöbb áldozatnak a nyakát 
szelték keresztül. Különös kegyetlenséggel vé- 
geztek a Halima családdal. A férfit, felesége 
és 3 gyermeke szemeláltára gyilkolták meg. 
Az asszony térdenállva könyörgött gyermekei 
életéért, de neki sem kegyelmeztek a banditák 
és egyetlen szurással halálra sebezték. Hol- 
testét a férje teteme mellé dobták. Ekkor rá- 
vetették magukat a 3 gyermekre is, ákik jaj 
veszékelve sikoltoztak életükért. De nem volt 
kegyelem. Legyilkolták öket is csak különös 
véletlen folytán a 3 ik legkisebb gyermek ma 
radt éleiben, aki félig őrülten keringett édes- 
anyja hollteste mellett és szüntelenül zokogva 
kiálfolta: Anyám1 Édesanyám ! 

A vért követi a tüz. 

A borzalmas vérengzés még nem elégi- 
tette ki a feldühödött tömeget. A vérfürdő után 
kövelkezett a gyujtogatás. Az éjszakát vöröste 
festették a felcsapó lángok. Jajveszékelő se- 
gélykiáltások töltöttek be a levegöt. Számos 
holttest szénné égelt a lángok között, mielőtt 
még elszállithatták volna őket. A pusztitás ma- 
radéktalananul végbement. Elousztultak az élők, 
de elpusztultak a holt tárgyak is. 

A temetők csendje. 
Ma már csend van Constantineban. Az 

uccákon csak a megerősitett járőrök cirkálnak. 
De ez a csend, nem a béke, nem a nyugalom, 
hanem a temető csendje. Még mindig ott vib- 
rálnak a levegőben a feltörő halálsikolyok, 

még olt hevernek az uccákon az üszkös fa- 
darabok és lalán még érzik a halálraperzselt 
emberhus szaga...
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Eszmék és szivek harca a munkácsi főrabbi portáján 
KEKKEKE 

Feleségétől, vagy a munkácsi fővabbitól 
szökött-e meg az ifju vő? 

- A cionizmus és chasszidizmus harca egy házasság tükrében. — 
Maunkács. - Az elmult év tavaszán nem- 

csak a fák öltöztek virágdiszbe Munkácson, 
hanem ünnepi köntöst öltött az egész város. 
Spira munkácsi főrabbi, a rebbek egyik kis. 
királya, adta férjhez leányát egy Rabbinovits 
nevü fiatal, tudós lengyel ifjuhoz, aki messzi 
Caliciából jött el a főrabbi leánya kezének 
elnyeréséért. Olyan volt az egész mint egy 
mese. Jött az ifju és nyomában ujságirók, 
filmriporterek jegyezték minden szavát és 
örökitették meg minden mozdulatát, Hetedhét. 
országra szólt a dáridóő, folyt a bor, csurgott a 
méz és szállott az ének... A munkácsi f5- 
rabbi férjhez adta egyetlen leányát. 

A katzenjammeros ébredés. 
Nöagy volt a szerelem az itjak között, ugy 
éltek egymás mellett, mint két ártatlan, szelid 
kis madár. Nem volt közöttük ellentét, nem 
voltak kenyérgondjaik, mi is zavarta volna 
meghitt békéjüket ? . . . Igen, az ifju pár kö- 
zött nem volt semmi ellentét, csakhogy egy 
szép napon a jámbor és tudós életü Rabbi- 
novits azon tünődött hosszan el, hogy volta- 
képen kivel is lépett törvényes frigyre: Spira 
főrabbival, 
ugyanis észre magát az ifju vő, hogy házas- 
ságába sem neki, sem feleségének nincs be 
leszólása, hanem kizárólag csak apósáé volt 
a döntő szó. Az engedelmes leány pedig min 
denben alávetetle magát alyja parancsainak, 
mégha véletlenül hites urának ezzel ellenkező 
voltis a véleménye. És Rabbinovitsnak igen gyak- 
ran ellenkező voli apósával szembeni véle- 
ménye . .. Hogy is történi mindez? 

Spira főrabbi saját képmására 
akarja formálni vejét. 

Az ifju Rabbinovitsról már akkor közismert 
volt, hogy lelkes harcosa a zsidő nemzeti 
mozgalomnak, amidőn megkérle a munkácsi 

főrabbi leányának kezét. A főrabbi igen jól novitenak nincsenek bünös szándékai és ezt. tudta ezt, de bölcs hittel számitott arra, hogy vesen együtt él továbbra a főrabbi leánvyával, ha egyszer keze alá kerül az ifju Rabbinoviis, 
majd eldobja magától a "bünös" eszméket és 
hü támassza lesz dinasztikus érdekeinek. 
Oh, mert ki is tudna ellentállni halalmi sza. 
vának, ki tudná kivonni magát büvös befo 
lyása alól ? Kölönöser, ha az illető egyenesen 

rágondolni is merő 
képzelődés! Sokszor azonban a legfantaszti. 
a főrabbi veje? Még 

kusabbnak tetsző dolgok is valóságokká lesz- 

nek a szürke mindennapok érlelő befolyása dulás tragikomikus fináléba torkollott... 
Rabbinoviis kitartolt férji és elvi jogai dVáltsa meg ujévi 

alatt. . . 

mellett. Rabbinovits nem árulta el az eszmét, 
amelyet kora gyermekéveitől kezdve magáénak 
vallott Rabbinovits az ujjászülető zsidó ifjuság 
öntudatával szállott sikra a nemzeti zsidóőság 
müvéért: Palesztindért I Rabbinovits küzdött, 
mint egy fiatal oroszlán ... 

A vihar kibontja szárnyait... 
Kezdelben csak a főrabbi akarta befolyá- 

solni Rabbinoviisot és átkozta el előtte a clo- 
nista eszméket. Kezdetben csak a főrabbi mon- 
dott fölényes kritikát a nemzeti gondolatról és 
ha Rabbínovils vitatkozni akart, akkor csak ő 
intelte le és fojtotta belé a szót atyai szigorral... 
De aztán felesége, akivel békésen morzsolta 
jámbor életét, felesége is beleszólt elveibe, 
felesége is főlényes kritikát mondoitt és fele- 
sége is leintette, ha vitatkozni próbált. Rabbino- 
vits számára kezdett forró lenni a talaj és rövid 
pár hónapos ,boldog" családi élet után bu 
csut mondott apósa házának és elhagyta egy- 
szerü hitvesét... Mert. Rabbinovits nem adla 
meg magát sorsának. Rabbinovits nem áldozta 
fel eszmélt, de nem áldozta fel önmagát sem. 
Rabbinovits élni akart az eszméért és élni akart 
önmagáért is. Rabbinovits tehát inkább távozoltt, 
de megadni nem adta meg magát... 

Rabbinovits ez egyszer még visszajön. 
Hosszas tárgyalások indultak meg az el- 

távozott Rabbinovits és Spira munkácsi fő. 

/ 

vagy a leányával? Azon velle 

rabbi között. Annak idején részletesen hirt 
adiunk ezekről a tárgyalásokról, sőt tulzott 
chasszid körök csunya támadást is intéztek el- 
lenünk, amiért kiteregettük a munkácsi porta 
sok sok forcsaságait. Valóban nem is tartoztak 
volna a nylvánosság elé ennek a házasságnak 

részletei és titkai, ha az egész házasság nem 
a nagynyilvánosság szeme előtt zajlott volna 
le és családi, nem pedig elvi okokról lett volna 
szóő. De ebben a házasságban a chasszi 
dizmus ütközött össze a cionizmussal és 
ezért egy darab förténelemmé alakult... 
Folytak tehát a tárgyalások. Spira munkácsi 
főrabbi mindent megigért és Rabbinovits ez 
egyszer még visszajött. 

Kezdödik minden előlről. 
A fiatal házasok örültek egymásnak és 

ujra békében és csendben teltek el a hónapok. 
Spira muakácsi főrabbi azonban, csak nem 
tudoti belenyugodni, hogy egyetlen gyerme- 
kének férje olyan bünös eszme rabja legyen, 
amelyet ő templomszószékéről helyezett ché- 
rembe. És ujra megkezdte a keménynyaku 
Rabbinovits puhitását, de most már erősen 
tartotta a gyeplőt, nehogy a fiatal és izmos 
csikő kiszabaduljon a kantárból. Rabbinovits 

vergődött, harcolt spósával és főként harcolt 
önmagával. . Mignem eljött a forró nyár és 
a főrabbi fürdőre utazolt, hogy kipihenje az 
év gyölrő fájdalmait és testi felüdülést ke- 
ressen Pösíyén iszapos fürdőjében... 

Egy döntő pillanat, amit 
Rabbinovits megragad. 

Itt volt tehát a döntő pillana, amidőn végre 
lehetett hajtani az álmatlan éjszakákon fogant 
tervet. Rabbinoviis ujra távozni készült 
apósa házából. Rabbinoviis nem sokáig habo 
zott, él a kedvező alkalommal és már csak 
messze Lengyelországból irta a levelet, hogy 
soha nem tér vissza apósa házábs. Nem, Rabbi 

de akkor utána kell mennie... Mert ő, Rabbi- 
novits vissza többé, már ugy sem tfér. . 
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Bizonytalan a kibontakozás. 
Rabbinoviis egyelőre tehát Lengyelország- 

ban várja hitvese határozatát. A főrabbi leánya 
azonban még nem döntött és Spira rabbi sem 
hallatta szavát. A jövő bizonytalan esélyek kö- .
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zölt imbolyog és viharok készülnek a munkácsi 
porta körül... A fényes és világraszóló elin- 

a „Népünk" utján! 
mert pénzt és munkát takarit meg. 

Az üdvözleteket a roshasonoi számunk- 
ban közöljük. Egyszerü üdvözlet folytatóla- 
gosan közölve 30 lei, egyszerü üdvözlet külön 
sorban 50 lei, egyszerü üdvözlet külön szöveg- 
gel 100 lei, kereles üdvözletek 150 Lei. 

Üdvözleteket felvesznek inkasszásaink és 
kiadóhivatalunk ! 

034 augusztus 

Megnyilt Geniben 
a zsidő világkonferencia 

Lemborgben összeült a Mizrachi nagytanáos 

Genf. Hétfőn, augusztus 20 án nyilt meg 
Geniben a zsidő világkonferencia, amelyet 

már évek óta nagy előkészületek és viharok 
előztek meg. A világ zsidőságának majdnem 
összes szervezetei képviselletik magukai a 
világkonferencián, melyen egy későbbi idő 
poniban összehivandó zsidó világkongresszu 
alkotmánytervezetét állapitják meg. Egyedülaz 
angol és francia zsidóság képviseletei marad. 
tak el. A romániai zsidóságot dr Mayer Ep. 
ner és Samy Singer képviselik. 

A világkonferencia rendkivül ünnepélyes 
külsőségek között nyilt meg. Barthou francia 
külügyminiszter lelkes hangu üdvözlő sorokat 
intézetl és sok stkert kivánt a konferenciának, 
Dr Nahum Goldmann nyitja meg a konferen 

ciál és az üdvözlések után kegyeletes szavak. 
kai emlékezik meg Leo Motzkin emlékéről, 
Ezután a napirendi pontok tárgyalása velle 
kezdetét. A konferencián a következő államok 
zsidősága képviseltette magát: Egyptom, Bel 
gium, Kanadsa, EÉEsztország, Franciaország, 
Anglia, Olaszország, Lengyelország, Palesz 

Cörögorszég, Algir, Argentina, Dánia, Danzig, 
Lettország, Marokkó, Spanyolország, Cseh 
szlovákia, Tunisz stb. - A tárgyalások ér- 
demleges lefolyásának méltatására legköze. 
lebbi számunkban még részletesen vissza- 
térünk. 

Krakkó. A napokban ült össze a hököz 
ség tanácstermében a Mizrachi világszővet 
ség központi bizottsága. A tanácskozások so- 
rán a Mizrachi Világszervezet hivatalos állás. 
pontját szögezik le, a Cionista világszervezet 

politikájával szemben. A tárgyalások zárt ajlók 
mögött folytak. A tanácskozások határozatait 
legközelebbi számunkban közölni fogjuz. 

– A munkácsi hitközség tisztvi- 
selői fizetéslevonással rendezi váltó tar- 
tozásait, A munkaácsi orth. zsidó hitközség 
sulyos pénzügyi válságáról már gyákran irtunk 
lapunk hasábjsin. Ujabban a kataszirófális hely. 
zetbe jutott hiiközségnek ideiglenes vezetősége, 
ugy próbálkozik a hitközség adóságait ren 
dezni, hogy az alkalmazolttak fizetésének 50[, át 
levonja e célból. Tekintettel azonban, hogy a 
hitközség zárgodaoka ezt nem hajlandó enge 
délyezni, a vezetőség a kényszerlevonásoknak 
azt a módját találta ki, hogy a fizetés felvétele 
után felkeresteti az egyes tisztviselőket és 
kényszeriti őket, hogy s fizetés 50],-át önként 
adják vissza a hitközség váltóinak rendezésére, 
–A hitközség provizorikus vezetősége még azon 
fáradozik, hogy néhány héten belül bolelta 

z Tendszert vezessen be és a hitközségi adókat 

üdvözietét község fagjai által. Természetes, hogy már a 
gabellák állal is agyonterhelt tagok erős lel 

a gabellajegyektel együtt törlesztesse a hit 

zudulása kiséri az uj rendszer bevezetését. 

Palesztinába érkező hirek szerint 
a jemeni kormány megtiltotta a jemeni zsi 
dóknak, hogy Palesztinába vándoroljanak. 
jamenita hatóságok azokat a zsidókat is kény 
szeritették a visszatérésre, akik röviddel ez 
előtt már elhagyták az országot. A kormánfy 
ezen különös intézkedését Hadschi Amin el 

Condoskodjon idejében ujévi üdvözleteiről! Huseini, jeruzsálemi főmulti müvének tekintik. 

ó drb III. oszt. pjk... Lei 360 
.., ......... , 300 

ő .,. , ...... 60 

., , 1200 

Náih Józself déligyümölcs kereskedő 
oRbyay lm an ,wlp faNs mp-A mabjb onnk 

A palesztinai zsidó eszrogimok legelterjedtebb nagykereskedése. 
Szállit megbizhatló kóser erecjiszroeli eszrogokat 6 és 12 darabos ládákban a kövelkező árak szerint : 

D'D7 1 láda 200 drb. 
Az egész összeg előzetes beküldése esetén portómentes szétküldés Románia minden 
postsállomására, - A rendelés összegének felét minden ecsetben előre kéretik beküldeni. 

Kérek promt rendelni. - Görög Eszrogok ugyanebben az árban. 
Megjegyzem az idén fele Eszrog termeit, ezért drágább és sok helyen hiány lesz. 

SIGHET 
str. Dorobantilor 27. 

monnm drb.-ként a .. ... 300-500 lei 
monyjb bordicherai drb-ja 50 , 

„válogatot 60-100 . 

DD7" 1 láda 100 drb. 350, 

600 lei. 
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HET GLOSSZÁK - 
Rinielen zsidő vére 

Szatirát kell erről irni! Az élet mindeo- 
pől csúfot üz, sőt mostanában, mintha külö- 
nös kedvél is lelné benne. Ime, itt van Rin- 
felen, az osztrák náci hős, aki, miután 
kudarcot vallott Ausztriában a horogkeresztes 
forradalom, — cellájában öngyilkosságot kö 
etett el. Sok vére elfolyt, de még mindig 
maradt annyi, hogy életbetarihassák. Rintelen 
tudta mi vár rá a bukott forradalom után és 
mkább a halálba igyekezett menekülni, mint 
sem vállalja a köveikezményeket. De vissza- 
huzták az életbe, élni kell tovább, szenvedni, 
mert nem lehet ilyen könnyü szerrel szaba- 
dulni a földi igazságszolgáltatás elől. . . És 
Rintelen most végigjárja kálváriáját. .. 

Az orvosok felsőbb utasitásra mindent 
elkövetnek, hogy a nácivezér! életbetarthas- 
sák Kell az élete, hogy kinosabb legyen a 
halála. Könnyü lenne most betegen, ugy ren- 
dezni a dolgot, hogy holtan szállitsák ki más- 
nap a temetőbe. Egy injekció csupán és 
kész , . . De épen ezt nem akarják, ezt kell 
megakadályozni az orvostudománynak. És 
megakadályozza. Az elfolyt vért ujjal, frissel, 
egészségessel pótolják. Hadd járja át a beteg 
ereit, hadd állitsa talpra, hadd feszüljenek 
izmei, ne menekülhessen el a felelősség elől. 

Ezért muszáj szatirát irni. Mert Rintelen 
ereibe, a fajvédelem apostoláéba - egy zsidó 
fiatalember vérét ömlesztették át. Volt ugyan 
sok jelentkező, de egyiknek vére sem pDolt 
olyan tiszta, egyik sem menthette meg 
annyira Rintelen életét, mint a zsidó fiatal- 
emberé. És most Rintelen minden bizonnyal 
telpra áll. Zsidő vér csörög ereiben, friss, 
egészséges zsidóő vér, amely ellen oly tüzesen 
harcolt a bukott zendülés előtt. Ha ezt tudná 
Rintelen, talán ujra öngyilkosságot követne el, 
de Rintelen nem tud semmit, csak azt érzi, 
hogy kezd visszatérni az ereje. Lehet azon- 
ban az is, hogy a zsidő vér hatása alatt meg- 
változik a gondolkodása is és hitvány, szegé- 
nyes, barbár koncepciótlanságot fog lálni 
azokban az eszmékben, amelyekéri az életét 
áldozta. A zsidő vér azonban rajta már nem 
segithet. A zsidő vér csak ahhoz segiti Rinte 
lent hozzá, hogy mielőbb a birái elé kerül- 
hessen és mielőbb ráhusza nyakára a bitő a 
kötelet. Mert Rintelen akkor már egészséges 

TUDJA-E ÖM 

lesz, duzzadni fog az életerőtől és mi aka- 
dálya sem lesz többé, hogy a hőhér teljesitse 
kötelességét . . . 

Coty sem illatos többé. 

Nem tudtunk rőla meghatódott parentáló 
sorokat irni. Meghalt a hires parfömkirály, aki 
azon szerzett szédületes vagyont, hogy illato- 
sitotta ezt a különben elég gusztustalan és 
nem naegyon illatos világot. Eltalálta mi kell 
az embereknek. Illetőleg csak egyszer találta 
el – amikor parfömöt és kölnit gyártott. De 
amikor az ezen szerzett milliókat arra igyeke- 
zet lelhasználni, hogy még boldogitsa is vele 
őket, akkor csütörtököt mondott a nagy 
zseniálitás. Coly a hires francia parfömgyáros 
egy rendkivül olcsó ujságot adott a „népnek". 
Olcsót és még hozzá antiszemita izüt. Olcsót 
és szélsőjobboldalit, Olcsót és még hozzá olyat, 
amit a francia publikum nem akart bevenni 
Mert illatszerei jók voltak és világhirüek, uj- 
ságja nem volt illatos. inkább büzlött a reak- 
ciótol, rosszindulattól és attól, hogy gazdájá- 
nak politikai ambicióját igyekezett alátámasz- 
tani. Cotyt utolérte a nemezis, mert a nem 
nagyon illatos nyomdafesték elvitte azokat a 
százmilliókat, amelyet az illaton keresett. Nagy 
antiszemita volt a Coty ur, a hires parfömgyá- 
ros, ugyanvira, hogy egyidőben bojkottálták 
gyártmányait a zsidó világ hölgyei. Ezt is meg- 
érezte, ugy hogy tisztáznia kellett magát és 
exkuzálni, ahogy azt annak idején Ford is 

, HOGY Mi A 
Az orvostudomány korszakalkotó 

legujabb felfedezése! 

a hormonmüködést serkenti, bőrrokonalkatrészeket tartalmaz 
amelyek arc- és testbőrét táplálják, ápolják, hüsitik, gyógyitják 
és megfiatalitják, napégés ellen vécihk. 

Próbalja k!, meggyőrődik páratlan hatásáról! 
Eukutol 6 kis doboz Lei 20 - Eukutol bőrolaj kisüveg Lei 80 — 
Eukutol 6 nagy doboz , 40- Eukutol bőrolaj nagyüveg 120 - 

Kapható minden jobb szaküztletben ! 
Vezérképviselet: 

N? HORMO 

. 

Rózsa-Royal" Drog. R. T. CLUJ 

megtette, amikor nem akarták venni autóit 
Most azonbon már minden mindegy Cotynak 
52 éves korában elvitte a halál. Itt hagyta 
maga után a sok exotikus illatot, amelyet gyá- 
rában összekotyvasztottak, itt hagyta világhirü 
nevét és két fiut hagyott, akik nem egyebek, 
— amint a párisi lapok irják - mint közön- 
séges gyilkosok, mert már több embert teltek 
el láb aló'. Feleségétől már régebben elvált, 
akinek annak idején 400 millió francia frank ot 
adott. Viszont neki nem maradt vagyona. Pénz, 
illetőleg vagyon nélkül halt meg, a hires ant!- 
szemita gyáros, csak gyászos emléke maradt 
meg a frar cia zsurnalisztikában, amelyre nem 
sok dicsőséget hozo!t. Coty - nem illatos 
többé, mert kinn nyugszik a párizsi temetőben, 
s nem L. origan illatot terjeszt magakörül. El. 
mult ő is és emlékét csak budoirok asztalain 
örzi egynehány félig üres parfömös flacon... 

Danzig: 

a legujabb állomás 

Nem burkoltan és csendben, hanem nyil- 
tan és világos szavakkal jelentetle ki Rausch- 
nig, a danzigi szenátus nemzetiszociálista el- 
nöke, hogy a náci fajteoria csak demagógia 
és a gyakorlatban csődöt mondott minden 
horogkeresztes politikai kisérlet. Abból az 
alkalomból jelentette ezt ki a danzigi szenátus 
elnöke, mint a szabadállam legmagasabb al- 
kotmányos feje, hogy az állam gazdasági ta- 
nácsába zsidókat is ki akar nevezni, minthogy 

Csermely Gyula : 

A hozomány... 
A világháboru elején történt. Mikor az 

oroszok Bukovinát és Kelet.Galicia nagy ré- 
szét már ellepték és előnyomulóban voltak 
áramarossziget, Munkács és Kassa felé. 

Csillagtalan éjszaba egylovas, kétkerekü 
kordé igyekezett Ung-Felfalut elérni. A kordé- 
ban egy asszony és egy leány ült, a ló mel- 
lett egy idősebb ember törte a havát; már 
nem jutott ülőhelye a kordéban, hát gyelogo 
san tartotta a gyeplőt és nógatta az agyonhaj- 
szolt lovacskát. 

Mikor beérftek a faluba, az ember meg- 
szőlitott egy parasztot: - barátom, hol lakik 
itt zsidó? Akárki legyen, nekem mindegy, 
csak mutasd meg, hol lakik itt zsidő? 
— A gazdagabbja már elmenlt, a kevésbé 

tehetősebb szintén; a legszegényebb olt lent 
lakik, ahol az a kis ablak világit ki az uccára. 

A kétkerekü tovább ment s a megjelölt 
ház előlt az ember bekopogtatott az ablakon: 
– Bocsáss be, testvér, sürgős kérel- 

mem van. 
— Kit eresszek be? Ilyen későn ! 
— Smül Berzova vagyok, a galiciai ha- 

társzélről, Riszkovról. 
Az egyszerü deszkaajtő kinyilt, s mikor a 

késői jövevény belépett, ugy láíta, hogy csak- 
ugyan a legszegényebb hiitestvér háza ez. 
Egyetlen kis szoba az egész, se konyha, se 
amara, semmi; a földön egy sarokban szal- 
mazsák, a szoba közepén asztal egy székkel, 
az asztalon néhány széler és egy csepegő 
laggyugyertya, más semmi. 

—– EÉEngem halálra keresnek az oroszok, 
– kezdte Smül Berzova remegve. - Rossz 
emberek rám fogták, hogy kémkedtem az ] bankót görcsösen a kezében markolva. És jól. ] 

osztrákoknak, s ha idejében nem futunk el, 
most már lőgnék is. Háromezer korona pa- 
pirban és egy ezerrubeles bankjegy van ná- 
lam ... ezt átadom neked. hogy rejtsed el. 
Ha megtalálnák nálam, az osztrákok viszont 
rám fognák, hogy az oroszoknak kémkedtem 
s akkor baj lenne,. Majd, ha Tten is ugy 
akarja, visszajövök a pénzemért és te majd 
megadod. 

Reb Hersele Almen - igy hivták a há- 
zikó gazdáját - a bámulattól még szóhoz 
sem juthatott és a jövevény már megint az 
ajtónál volt. - Nem hálok meg itt, mondta, 
mert reggelre itt lehetnek az oroszok. Jól 
tedd el a pénzt ... Lányom hozománya az a 
háromezer korona. 

A jövevény elment és helyette más jött 
be a szobába. A gonosz ösztön, a jécer horá, 
a tilamas dologra csábitóő. Reb Hersele oly 
szegény volt, hogy még egy százkoronás sem 
volt soha a zsebében s mosit három darab 
ezerkoronás bankjegy s egy ezerrubeles papir- 
pénz volt a kezében. 

És a csábitő megkezdte munkáját: 

— ht az alkalom, — suttogta - hogy va- 
gyonhoz juss. Hogy egy csapásra kiemelkedj 
az inségből és a nyomoruság porából a jólét 
aranyágyába fekhess. Tarsd meg magadnak 
ezt a sok pénzt, reb Hersele. Adfál róla irást ? 
Fél sort se. Látta valaki, hogy kaptad? Egy 
lélek se. Kérdezte nevedet, aki átadta ? Nem! 

— Ne lopj, mondja a Tiz ige...s azt is 
mondja, hogy ne kivánd a másél. 

– A másét? Te együgyül Hátha nem is 
reb Smülé ez a rengeteg pénz ?! Hátha csak- 
ugyan a kémkedésének dija ez s akkor ugysem 
igaz jóság ez a hatalmas kincs ! 

Reb Hersele fel és alá járt, a négy darab 

—— 

lehet hideg volt a szobában, homlokáról a 
verejték gyöngyözött. 

— Háboru van, — folytatta a kisértés. — 
Menekülj el te is és ne jőjj vissza Felfaluba 
soha. Özvegy vagy s csak egyetlen fiad van. 
Könnyen jöhetsz-mehetsz a nagy világban s 
mert pénzed lesz, szivesen látnak bárhol is. 
— Menekülj el te is, - ismételte a ktsér- 

tés ott belül és segitséget kapott onnan kintről 
is. Mert odakint megdöngették az ajtót : - me- 
neküljön el mindenki ; reggelre itt lesznek az 
oroszok ! 
— Megyek is, - mormolta reb Hersele 

—– de a pénzt nem viszem magammal. Hogy a 
leánya hozománya ez, mondta s engem meg- 
verne az Hten ha eltulajdonitanám. 

— De hová rejtsem el, egy gemoreba ? 
Azzal begyujtanak a kemencébe az oroszok. 
Vagy elássam az udvaron ? Mire hazasegit a 
legfelsőbb, ott rothad a földben ez a papirpénz. 
Magammal meg nem vihetném, mert gyanuba 
keveredném, hogy én kém vagyok. Ezer rubel 
is van ift, nemcsak magyar pénz ! 

—– Saddéj ráchmim, adj tanácsot. .. hová ? 
A ,„saddái" szóra szikra pattant a fejében. 

Eszébe jutott az ajtófélfán a mezüzo, melynek 
külsején ez az egy sző van. Azon nyomban le 
is vette a mezüzó!, kigöngyölte papiros lok- 
jából, belégyöngyölte a négy darab bankót s 
megint visszaszegezte az ajtóra, a maga he- 
lyére. - Iit jó helyen lesz a reb Smül pénze 
mert a mezüzét nem bántják a muszkák. 

Hóna alatt a zacskó a tálisszal, tefillinnel 
és a szidürrel, kezében egy husáng meg egy 
fél kenyér, ugy hagyta el házát reb Hersele. 
Mikor átlépett a küszöbön, még megcsőkolta 
a kissé megvastagodott mezüzét, aztán be sem 
zárva maga mögött az ajtót, kitámolygott az 
országulra.
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eddigi mellőzésük sulyos károkat 
Danzig gazdasági életének. 

A nyilatkozatot nem lehet félremagyarázni. 
Férfias kényszerü beismerése olyan tények- 
nek, amelyeket szóban és irásban le lehetelt 
ugyan eddig is tagadni, de a valóságban ka- 
tasztrófálisan jelentkeztek. És Danzig szabad- 
állam első volt azok között, akik ezt letagad. 
ták. Véreshangu propagandát szitottak a zsidók 
ellen és egy esztendő multán jelentkezett az 
eredménye: zsákuccába kerülit a szabadállam 
gazdasági vérkeringése ... És közben érlelő- 
dött Németországban is a győzelmes, diadal- 

okozott 

mas horogkeresztes nyümölcs, érlelődött és 
lehullott a nácivezérek fejével együtt... A 
danzigi szenátus ekkor döbbent magára, ekkor 
értékelte át az eszméket, amelynek szolgála- 
tába szegődött és akkor vonta le ennek az 
átérlékelés-procssusnak a konzekvenciáit. 
Danzig szabadállam nemzetiszociálista vezetői 
kezdetben nyilván összeroskadtak a megsem- 
misitő tények előtt .. . Valóban, igy lepel és 
narkotikum nélkül a valóság végeredménye 
egészen más. Az egyenlet nem a horogke 
reszt és főként nem a zsidókérdés. Sokkal 
inkább komoly gazdaságpolitik a, még ha a 
zsidók állami életbe való bevonását is je 
lenti. 

Danzigban a nemzetiszociálista párt bom- 
lását tehát nem belső zendülés, vagy hatalmi 
kérdés inditotta el hsnem a tisztára értelmi és 
gazdaságpolitikai sikon jutottak el a Hikvidálá- 
sig. Komoly mementő. Mert a lapok ma már 
nyiltan bevallják, hogy a nemzetiszociálizmus, 

mozgató erő, csufos vereséget szenvedett. 
Németországban ép ugy, mint Ausztriában és 
most Döanzig a legujabb állomás. 

A danzigi példát pedig hövetni fogják 
ujabb állomások és ujabb példák. Az esemé 
nyeset nem lehet elszigetelni. Nem lehetett a 
horogkereszt hódítását sem megállitanit, amig 
önmaga rem leplezte le véres ábrázatát. Most 
tehát nem lehet a ftisztulást sem megakadá 
lyozni. És ugy látszik végre a tisztulás nem 
csak délibáb, hanem komoly és örvendetes 
valóság . .. 

Ki a legnagyobb? 
Cuza az értelem és bölcsesség bajnoka 

az „Apárarea Nafionalá" egyik legutóbbi szá- 

Szabad 

denburg szellemét 

19 % 
mk 

5 perc alatt meleg 
.zuhany 

15 perc alatt me- 
leg fürdő 

500,os tüzelőanyag 
gyorsmelegitő 

fürdőkályha 

Hindenborgot, nyilván 
állhat utjába. Hindenburg visszamaradt vég 

a legnagyobbnak 

közik. 

maga is hibát.hibára halmozott. 
ban ezt a vezérnek nem hiszi. 

hibákat, nem ismeri el, 
vedhet. De Cuza nem 

het. Hitler viszont a tannenbergi vártorony 
mellett, nyilván tolzott szerénységből, 
mondta, hogy nevét Hindenburg nevével nem 
is lehet egy napon emliteni. Hitler, Hin- 

hivta munkájához segit- 
ségül.. 

Már most, ha hiszünk Cuzának és hi- 
szünk Hitlernek is, akkor az eredmény több 
lesz, mint érdekes. Cuza szerint ugyanis Hit- 
ler a legnagyobb és Hindenburg csak egy- 
szerü mitfahrer. Hitler viszont Hindenburg alá 
helyezi magát, tehát kevesebb, mint egy mit 
fabrer. Ha már most Hitler egy mitfahrer mában az emberi nagyságok fölött elmélke- 

dik és amint az egy egyetemi professzorhoz 
illik, - Hillert tartja a legnagyobbnak. Cuza l 

és Cuzának ő vezére, az olvasó fantáziájára 
bizzuk, hogy megállapitsa Cuza szerepét ezen 
a történelmi ranglétrán, .. 

mmammmammrmmmtomammmmmamoemmommgmmmammrm 

eny egg dsidók Holumbiáhan rendelete viszont, azonos sikon mozog Cuza 
álláspontjával, amennyiben szintén Hitlert tartja 

A dolog azonban nem 
ilyen egyszerűü és Cua professzor ezen a ponton igen kellemetlen bonyodalmakba üt- 

Mert Hiller junius 30-ika óta annyit már el- 
ismert, hogy a nemzetiszociálizmus és igy ő 

Cuza azon- 
nem ismeri 

el, hogy Hitler is kövelhet el gyarló politikai 
hogy a Führer is té- 

ismeri el azt sem, amit 
és akit a Führer a leanagyobbnak tart. Cuza mint világnézet, mint eszme, mint törtlénelmi Hindenburgot nem veszi semmibe, legfeljebb 
annyit ismer el róla, hogy, mint egyszerü 
katona használhatott egy eszmének. A Führer 
mellett Hindenburg azonban szóba sem jö- 

azt 

Ára Lei 2830 mnmmammmmmuEI m 

Hitlert tartja a legnagyobbnak, Hiller viszont 

megtakaritás 

Kapható minden jobb vas- 
kereskedésben. 

A délamerikai Kolumbiában összesen 2000 zsidd lélek él, Bogota fővárosban pedig 500-ra rug a zsiddüá lakosság száma. A kolumbiai zsidóság 80 százaléka Lengyelországból származik, ez utóbbi időben azonban Romániából is akadtak zsidó bevándorlók. A zsidd kezekben főként a cipő, konfekció és trikó kereskede. lem összpontosul. 1934-ig egy kis szefard hbitközség is volt Kolumbiában. A spanyol arisztokraták között még 
ma is sok marranus van. 

viszony uralkodik. lelenleg Kolumbiában nyoma sincs az antiszemitizmusnak, sől a mukenélküliséget sem ismerik. Sajnos, azonban Kolumbiában kimondott zsidő 
élet nincs. Az ifjuság teljesem asszimilált légkörbem nő fel, keresztény iskolókat látogat, sőt még magán- oktatást sem lehet számukra nyujtani a tanitóhiány 
következtében. 

A gazdasági élet az ugynevezett „Zsidó központ- ban" összpontosul. - A kolumbisi állampolgárságot egyébként igen nehéz megszerezni. Legalább is 5 évet kell az országban tartózkodni, de még igy is csak in- lervenció eselén adják meg Az „Ezra- kimondottan csak fillanírop ügyekkel foglalkozik a „Hias". nak viszont semmi kapcsolata nincs a tömegekkel. 
A vidéken élő, mintegy 1500 zsidó - ugyszólván alig tud valamit a zsidóságáról. Nem tartja be a szom- ba ot, sz ünnepeket sem tartják számon, csak exisztenciájuknak élnek. 
Pénzzel rendelkező szekemberek igen kitünő le- hetőséget találnak Kolumbiában. A kisiparosok, ke- reskedők és kézmüvesek nem fizeinek adót és a la- kosság igen barátságosan fogadja a zsidó beván- dorlást. 
A kolumbtai zsidóság körében szintén lábrakapott a Palesztina utáni vágy. Számosan akarnak a Szenmt- földre menni, ső! vannak olyanok, akik már földet is vásároltak. Bogotában cionista szervezet is van, amely egyetlen találkozója a főváros zsidóságának. Egyedül itt lehet zsidó szót hallani. Megjelenik „Uasere Tri- bune" cimen egy zsidó időszaki lap is. Külföldi zsdé sajtó csak a cionista szervezetbe jár. 

És otthonavesztett kiver(ségében is boldog 
volt, hogy erős tudott lenni és hősicsen ellent- 
állani a Gonosznak. Nem volt több pénze, mint 
pár darab huszfilléres a zsebében, mégsem 
győzedelmeskedett fölötte a Sátán, hogy vissza- 
menjen és letépje a mezüzét. Most már ugy 
érezte, hogy megbénulna a keze, ha kinyujtaná 
és levenné a szent pergament. 

A Sátán még egy utolsó erőfeszitést tett, 
hogy leverje lábáról reb Herselét. Álarcot vett 
moagára és szenteskedő szemrehányásokkal 
illette. 

— Mégsem volt helyényaló, - mondfa 
— hogy éppen a mezüzóba rejtettél el hitvány- 
ságos emberi pénzt. Tizenegyszer van a me- 
züzóban az Egyetlenegynek, a Legfelsőbbnek 
szent neve; nem tizenegyszeres istenkáromlás 
hát, reb Hersele, hogy a Legfelsőbb legyen 
őrzője és lakatja a tfisztátalan pénznek ?1 For- 
dulj vissza, vedd ki és vidd magaddal!l 
Reb Hersele megállt, majd: - nem térek 
vissza, - mormolta a szakállába és tovább ment. 
— Leány hozománya az a pénz, tehát nem 

méltatlan arra, hogy akár a szent Tóra őrizze. 
Leány hozománya minden időben szent va- 
lami volt! 

. 

Néhány hónap mult el azóta, az oroszt 
kiverték az országból és mindenütt, ahol me- 
nekültek voltak, közhirré fétette a hatóság hogy 
nyugodtan visszamehetnek, elmult a baj. 

Reb Smül Berzova is visszament, egyelőre 
csak Felfaluba, nem Riszkovba. És egyedül 
ment vissza; felesége menekülés közben tüdő. 
gyulladást kapott és meghalt, leányát pedig 
elvesztette valahol. 

S Ung Felfaluban várta azt a hitsorsost, 

a házra sem emlékezett, hogy melyik volt, mert 
a legtöbb ház a faluban elpusztuli. Uszkös ge 
rendák és meredező kémények szegélyezték 
kétfelől az uttestet. 

Már a legtőbbje visszajött, aki elment volt, 
csak éppen az az ember nem jött meg, akire 
ő a pénzét rábizta volt. Meghalt volna ő is, 
vagy... ? Reb Smül arca egyszerre elborult. 
Nem akarta folytatni a kérdést, egyrészt mert 
fájt neki a a gondolat, hogy csalakozott volna 
egy asidóban, másrészt mert a gyanusitás, 
nagy vétek. 

Nap mult nap és héthét után, a riszkovi 
már letett a reményről. - Meghalhatott ő is, 
azért nem jön. S csak az lehet az oka, hogy 
nem hozza a pénzemet, mert meghalt. 

Mindennap kisétált a határba s egyszer, 
akogy lépdegélt az uton, szembejött vele egy 
alak. Göcsös bot a kezében s a hóna alatt 
kopottas zacskó. 

— Sőlem aléchem, — üdvözölte a risz- 
kovi a jövevényt. 

— Sólem, reb Smül, — viszonozta a kö- 
szönést a másik. 

— Honnan fudja maga hogy én ki vagyok? 
— Maga talán nem tudja, én ki vagyok ? 
– Nem tudom, hát. 
— No hallja, reb Smül Berzova: átadta 

nekem a pénzét, hogy őrizzem meg s most 
nem tudjs, hogy én vagyok akire rábizta? 

—– aAkkor éjszaka volt. S olyan zavart vol- 
tam, hogy még a nevét sem kérdeztem. 
— No, mindegy az, azért megvan a pénze. 

Ha Isten is ugy akarta, hogy meglegyen. Mert 
látom már, az én házam is leégett. 
Hát nem vitte el magával ? Olt rejtette el? 

akinek átadta volt a pénzét, hogy rejtse el. 
Nevét akkor nem kérdezte, tehát nem tudta és ] 

— Csak jőljön reb Smül, — felelte reb 
Hersele Almen s két könycsep folyt száraz 
arcán végig. 

Az utca felől a ház: romhalmaz volt. A 
vályogfalból alig volt meg valami; be leheteti 
látni a szobába, mely tele volt a beomlot te- 
tőzet félig elégett szarutájával és üszkökkel. 

Most az udvarra került reb Hersele s csak 
nézelt egyei és már ugrott is: — mily nagy 
vagy, te Isten, mily jóságos 1 A ház fala és az 
ajtó kerete itt sértefien volt, hasonlókép a jobb 
félfán a mezüze. 

Előbb megcsókolta könnyek közt, azután levette és kigöngyölte tokjából. És pillanattal 
később már mondhafta is : 

— Itt a pénze, reb Smül, mi hija sincs. 
Lánya hozománya is, a többi is... mi hija sincs. 

– Lányom hozományal — sóhajtott fel 
a riszkovi. - Csak a Legfelsőbb tudja, éle 
még a leányom és férjhez adhatom- e örömben 1 

— Miért, miért, reb Smül? : 
Ezt már kini kérdezte az uccán, de fele- 

letet nem kapott reb Hersele. Mert reb Smül 
egy szekér felé szaladt: — lányom, lányom ! 
dicsértessék az Hien, hogy láthatlak ! 

Reb Hersele odanézett s most ő is udrotf 
egyet, ugy megörült. - Fiam. Ham! Epen 
hat éve, hogy ufoljára láttalak ! De hogy ke- 
rültök ti ketten egy szekérre ? 
— Hát ugy, hogy ez a feleségem, apám. 

Elvesztette atyját, elszakadt tőle a nagy zavarban 
s én nőül vetiem, hogy el ne vesszen a világban. 

— Mit hallok? szólalt meg a riszkovl. 
— A tle fiad, reb Hersele, az én vőm? Akkor 
az övé ez a háromezer korona. Az ezer ru- 
belen meg felépitjük a házadat. Házunkat, 
mert most már itt maradok én is. 

Reb Hersele csak annyit mondoftt, hogy 
csodálatosak Htennek utjai, magában meg 
gondolta: - ha én hallgattam volna a jécer 
horá szavára! Ha én elloptam volna azt a 
rámbizott hozományt! 

A zsidó és nem-zsidó lakosság között igen jd 
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cikkeinek utánnyomását csakis a torrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 3694 
Déntek: Elul 13, augusztus 24. 
szombat: Elul 14, augusztus 25. 

Heti szidra: NY 

Heti háftóra : 7py 7 

szombat kezdete : 

üzlet bezárás 7.10 
gyertyagyujtás 7.15 

Mstentisztelet kezdete 7.20 

Szombat befejezése 8.20 

Perek 1-2, 3N p 

A Népünk" 

A tel-avivi hitközség 
Fennállása óta most első izben állitotla össze Tel- 

Aviv város hitközsége tagjainak létszámát és intéz- 
ményeinek kimutatását. AÁ város vezetősége által ki- 
adolt kék fehér könyv igen érdekes adatokról számol 

mutat ki, mint általában más hitközségek. 
A kimutatásban szerepel mindenekelőtt egy be- 

wándorlási hivatal. Az irodában felvilágosításokat ad- 
mak és kérvényeket nyujtanak be a kormányhoz a le. 
települők rokonai bevándorlásának engedélyezésére. 
Az elmult évben 820 ilyen kérvény ment ki a hiva- 
talból. Az iroda ügyvédek vezetése alatt áll. 

Egy másik iroda azon fáradozik, hogy a meg- 
honosodni akarók állampolgársági ügyeit intézze. A 
stallsztikailag kimutatott év folyamán 376 állampolgár. 
sági ügyet intéztek el kedvezően 

.A segélyre szorulóknak 6395 fontot utaltak ki. 
dEjjeli menhelyein 12.025 éjszahát töltöttek el. 

A ,Szociális segely" ügyosztályban munkát sze- 
reznek, orvosi segitséget nyujtanak, jogvédelmet tar 
tanok fenn és kölcsönöket adnak. 

A „Konstruktiv Bank" egy év alatt 411 kölcsönt 
folyósitott 35560 font értékben, kizáróleg munkásoknak. 

A rabbinátus főként mint zsidó jogforrás müködik 
és a zsidó törvények szellemében itélkezik. Egy év 
alatt 479 per volt, 385 itélettel. 919 házasságot regiszt- 
mállak és 242 válást. Ugyancsak a rabbinálus felügye- 
lete alá tartozik a kasrusz, a rituális fürdő is, amelyek 
költségvetési többlettel dolgoznak. Érdekes azonban, 
hogy a kimatatásban egyetlen szó sincs a temetőről, 
vagy zsidó elhalálozásokról, Ugy látszik Tel. Avivban 
mem halnak meg az emberek... A dolod egyszerü 
magyarázata azonban csak annyi, hogy a temető, nem 
a hitközség, hanem a város kezelésében van. 
,Nem kevésbé csodálkozhat azon az olvasó, hogy 

szó sem esik a zsinagógákról. Hiütközség zsinagóga 
mélkül? Ez sincs azonban épen igy. Tel- Avivban föbb, 
mint 60 templom van, kisebbek, közepesek, nagyobbak. 
Ezek azonban nem tarloznak a hitközséghez, önálló 
szervezeti életet élnek és a hitközségnek nincs is joga 
Kérdőre vonni őkei müködésükről. A legkülönösebb 
olog azonban még ezután következik. A telavivi 

vTabbinátus és hitközség ugyszólván semmit sem törő 
dik az itjuság vallásos nevelésének kérdésével. A 
d5.662 fontos kiadás melleti mindőssze egy 182 fontos 
télelt találunk, amely kultur- és nevelési célokra lett 
Torditva, ezen támogatásból azonban a Hebimah szin- 
ház vette ki legfőképpen a részét. Az iskolák a város 
és magánvállalatok irányitása alatt állanak. A legtöbb 
dskolákban azonban nincs vallásos oktatás, sőt sok 
esetben a vallásos oktatással ellentétben áll az irá- 
ayitás. Igen kivánatos volna tehát, ha a hitközség 
vallásos iskolák létrehozásán fáradozna. 

Igen sulyos mulasztás terheli a hitközséget a 
Chevra Kadischa intézményének elhanyagolása tekin- 
letében is, amely vailási vonatkozásban rendkivüll 
Náros eredményeket szül. 

Általában le lehet szögezni, hogy a 25 éves fiata 
Tsidő városban még nagy az anarchia és sok minden 
megoldásra vár. 

. A baptista világkongresszus a 
Tajgyülölet ellen. Berlin. – A napokban 
ért véget Berlinben a baptista egyházfelekezet 
Világkonoresszusa. Rendkivül felünést kelleti 
E. Wilson londoni baptista lelkész beszéde 

a fajkérdésről. Kijelentetle, hogy az antisze- 
miizmusnak kizárólag csak politikai és gaz- 
asági okai lehetnek, de semmi eselre sem 

vallási vonatkozásai A foji és vallási üldözés 
az istentagadásnak szörnyűü dokumentuma és 
lagadása a testamentumnak. - Mély szomo- 
Tusággal hallunk — mondottla Wilson - az 
egyes keresztény államokban megnyilvánuló 
zsidóüldözésekről, mert ezek az igazságtalan- 
ságok sértik a keresztény etika szellemét. Nem 
szerelhetjük Islent, ha ugyanakkor üldözzük 
más vallásu tesivéreinket. Az anfiszemitizmus 
az igazságtalanságnak egy piszkos megnyilvá 
mlása, amely a félelem és irigység alantas 
ösztöneiböl született, 

be és sok tekintelben gyökeresen más tevékenységel- 

NÉPÜNK 

– Engedélyezték a rituális vágást 
Német-Felsősziléziában. A zsidó távirati 
ügynökség megbizható forrásból jelenti, hogy 
a birodalmi belügyminisztérium Német Felső- 
sziléziában engedélyezte a rituális vágást. A 
felsősziléziai zsidók ugyanis emlékirattal for- 
dultak a belügyminiszterhez, amelyben kifej- 
tették, hogy Felsősziléziára, amely a Népszö- 
vetség védnöksége alatt áll, nem vonatkoznak 
az egész birodalomban érvényes törvények, 
Igy a rituális vágás tilalma sem. A belügy- 
minisztérium azzal válaszolt a felsősziléziai 
zsidők folyamodványára, hogy utasitotta a 
hatóságokat a rituális vágás engedélyezésére. 
Figyelmeztetik azonban a hatóságokat, hogy 
a rituálisan vágott marhák száma arányban 
legyen a felsősziléziai zsidóság szükségletei 
vel. A birodalom más területére riluálisan 
vágott hus természetesen nem szállitható. 

– Dr H. Grünfeld szemorvos és 
Szemoperateur, a bécsi szemklinika volt 
Forvosa, a prágai német szemklinika volt ta- 
nársegédje, rendelőjét Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 43-45. szám alalt megnyitotta. 

- Bonyodalom egy zsidő ha- 
gyaték körül. 
avatták fel ünnepélyes keretek között a Sir Eli Kadoorie 
indiai zsidó filanírop hagyatékából épitett uj zsidó 
mezőgazdasági iskolát Sir Árthur Wauchope peleszti- 
nai főkormányzó részvételével. Az iskolára 60 000 fon- 
tot forditottak a nagy hagyatékból, melynek másik ré- 
széből egy arab mezőgazdasági iskolát épitettek fel. 
Ez az iskola már néhány hónapja müködik. Ennek az 
iskola-avatásnak érdekes története van, Kadoorie, a 
nagy filanirop 120.000 fontot hagyolt hátra palesztinai 
nevelési célokra, anélkül, hogy végrendetletében meg- 
határozta volna, hogy milyen nevelési célokra gon- 
dolt. Mindazok, ekik Kadooriet ismerték és az egész 
zsidó közvélemény meg volt győződve róla, hogy Ka- 
doorie nem gondolt másra, mint zsidó iskolákra. A pa 
lesztinai kormány azonban arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a hogyaték általános palesztinai iskolacé- 
lokra vonaikozik. A zsidó álláspontot annakidején dr. 
Lurie a cionista szervezet nevelésügyi osztályának ve- 
zelője és Kish ezredes, az exekutivé politikai vezetője 
képviselte a kormánnyal szemben. Az ügyből per lelt, 
melyet Indiában, Kadoorie hazájában folytattak le. A 
tárgyalást nem fejezték be, miután az exekutlvé képvi- 
selői megállapodtak a kormánnyal, hogy a hagyaték- 
ból egy zsidó és egy arab mezőgazdasági iskolát fog- 
nak felépiteni és fenntertani. 

– Az önkéntes arab „határőrök" 

lányon. Tibériás. - A Tel-Avivban megjelenő 
lton Mejuchod" héber lap jelenti, hogy Pa 

2 fiatal zsidő leányt sétájuk alkalmával 4 arab 

földreteperték a megijedt lányokat és erőszakot 
követtek el rajuk. - A megrémült leányok 
egy közeli zsidő házba menel ültek a merény- 
let után, ahol sirva panaszolták el sz esetet. 
A lányok neveit érihető okokból a lapok nem 
közlik. Az „Iton Mejuchod" ez alkalommal is 
rámutat az arab szabadcsapatok müködésének 
veszélyére és erélyes lépéseket kövelel elle- 
nük. Ezek az önkéntes arab határőrök, irják a 
lapok, az illegális bevándorlás elleni küzdelem 
cimén legmegdöbbentőbb bünteltelet követik 
el. Artallan embereket rabolnak ki és bántal 
maznak és veszélyeztelik az ország békéjét. 

Benes pártja zsidő alosztályt 

szerint, Benes külügyminiszter pártja, e na 
pokban értekezletet tartott, melyen elhatároz 

zsidók megszervezését, haladéktalanul meg- 
teszi a lépéseket egy zsidő szekcló létesité- 
sére. A párt vezelősége érlesüléseink szerint 
megkezdte a tárgyalásokat és sikerült" már 
eddig több pozsonyi befolyásos zsidőt az uj 
pártalakulatnak megnyerni. 

— Halálozás. Késve kapjuk a hirt Buda- 
pesíről arról a szomoru eseményről, hogy Virág 
Gyulának, a Mult és Jövő kiadóhivatali igaz- 
gatójának neje, az Oradeáról elszármazott ki- 

hires Kurlánder család leszármazotja volt, aki 
mielőtt Budapestre költöztek volna, előkelő 
szerepet játszott a régi Oradea társadalmi éle- 
tében. Halála mély részvétet kelteti Budapes! 
zsidő társadalmában és mindenütt, ahol a 
derék nagymüveltségü uriasszonyt ismerték. 

kácsnőt keresek október 1 re. 

Jugoslavia. 

meglámadott és igazolásra szólitott fel, majd 

ták, hogy a párt, mely eddig elhanyagolta a 

váló nagyasszony, elhunyt. Virág Gyuláné, a 

Jeruzsálemoen röviddel ezelőtt 

erőszakot követtek el két fiatal zsidóő 

lesztina északi határán, Kapernaum közelében, 

szervez. Egy Bratiszlavából érkező jelentés 

Megbizható orth. kőser sza. 
Ajánlatokaet 

Deutsch Hermannhoz Subotica (volt Szabadka) 

– Antiszemita veszély Tuniszban. 
Tunisz. Megbizható forrásból kelt hirek sze- 
rint attól lehet tartani, hogy az algiri zavar- 
gások a tuniszi mohamedánokra is kihatnak. 
A hatóságok már előkészületeket tetllek az 
esetleges rendzavarások megakadályozására. 
A mohamedánok egyes köreiben izgató pro- 
paganda folyik a zsidő lakosság ellen. Sfax- 
ban kisebb kilengések voltak a nyomasztó és 
izgatott atmoszféra következtében. 

önrözcEs 

Kérjük mindenütt az 

„ALBA-IULIA" 
antiszeptikus pipere szappant 
kmaa 
Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 

„URSIIS" szappant 
Gyártja : 

Breckmer Jámnos r.-fi. 
Alban-Huliaa 

GYÖNGYFE PA, 
aTETSZETÖS, ELÖKELŐ 

E muenorák 
gyertvatartők, 

i serlegek, 
E evöeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban,. 

Gyártása és eladásaa 

eTaccl? 
emülszraru gyyyal le 

CCLU, Shada Gon. Noculcsa No. 8. 



zsidó nő van a bethlehemi női fogházban. A 

NEPUNK 1934 augusztus 24 

u mxzá 

Magas Tátra! 
SCHREIBENR PENZIKŐ 

Orth., kóser, elsőrendü konyha és hiszolgálás. Mérsékelt árak. Felnőt! leányok kiséret nélkül is felvéletnek. Egész éven ál nyilva. Schreiber Mór bérlő, Tatranska Lomanica, Bugsch-villa. 
JA 

PBalesztinai hirek 
A Németországból Palesztinába ván- 

dorolt Czitron egyelemi tanár, aki már né- 
hány éve Tel Avívban mint orvos müködik, 
nagyszabásu szanatárium épitését tervezi, mely. 
hez világvárosi nivóju gyógyfürdő és tengeri 
sirand ls járulna. A Tel Avivban élő orvosi 
kapacitások véleménye szerint a szanatórium 
épitésével megkezdődne a város olyan arányu 
fejlődése, hogy népszerü fürdőhellyé nőjje ki 
magát. 

Tel-Aviv lakosságának állandó emelke. 
dése miatt szükségessé vált a rendőrség lét- 
számának felemelése. Egyelőre 50 rendőrrel 
akarják a rendőrállományt kibőviteni, amely- 
ből 25 zsidó és 25 angol nemzetiségü lenne. 

A Keren Kajemeth központjának hi 
vatelos jelentése szerint a folyó pénzügyi év 
első 9 hónapjában (1933 októberétől, 1934 ju- 
niusáig) 180 410 font volt a Nemzeti Alap 
bevétele, szemben az elmult év ugyanezen pe- 
riódusának 129.528 font bevételével. 

Az lton Mejuchade jelentése szerint 
a cionista Akfionskomité Palesztinában élő 
taglai, a napokban tanácskozásra ültek össze 
Tel Avivban, hogy a cionista pártok közötti 
béke megteremtéséről tárgyaljanak. A tanács. 
kozáson résztvelt a Mizrachi, a hall cionisták, 
a Poale Mizrachisták és az Állampárt kép- 
viselői. 

A Tel-Adasim nevü zsidő koloniát, 
augusztus 12 én éjszaka, 5 arab megtámadta. 
Az idejében értesitett rendőrséggel tüzharcot 
kezdtek, amelynek során 1 arabot a rendőrök 
lelőttek, mig a másik keltő elmenekült. 

A Palestine Post" jelentése szerint, a 
libanoni gazdasági és polilikai körök rendkivül 
szivesen látnának egy intenziv zsidő bevándor- 
lást. Komoly vezetőférfiak meg vanrak győ- 
ződve arról, hogy a zsidó bevándorlás az or- 
szágra nézve nagy előnyöket jelentene. A be- 
zándorlás tervét a köztársaság elnöke Habib 
Pasa Saad is megértően fogadta. A zsidó be- 
vándorlás ellen vannak azonban, a főként ek- 
irem nemzeti beállitottságu fiatai orvosok, ügy- 
védek, mérnökök és szabadfoglalkozásuak, akik 
jelenleg munkanélkül vannak és félnek az 
idegen konkurenciától. Hogy ennek az ellen- 
zéknek félelmét a francia hatóságok levezes- 
sék, rendeletet adtak ki, amelynek értelmében 
a palesztina-libanoni határmentén a földek el- 
adása mindazon idegenek számára tilos, akik 
nem rendelkeznek az országban törvényes le- 
telepedési joggal. 

Az Agudasz Jiszrae! 70 cerfifikátot 
kapott a palesztinai kormánytól a Szovjetunio- 
ban és más országokban élő rabbik számára. 

A Jewish Agenczy ezzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy az ut allijával érkező chalucok 
számára lakásokat épitlett a kolóniákon. Külön- 
böző telepeken barakokat és sátrakat is épi- 
tenek. 

Számos arab falu lakossága vissza- 
utasitotta az arab executive meghivását a nem- 
zeti arabok tanácskozásának üléseire, 

politikájával és választási szisz éméjával. 
3 zsidő leányt, akik nem tudták felmu- 

tatni bevándorlási certifikátjukat a haifai rend- 
őrség őrizetbe vett és kiutasitásuk céljából 
egy olasz hajóra szállitott. 
gok nem akorták a partraszállásukat megen- 
gedni, ugy, hogy a szerencsétlen leányok 3 
izben tették meg Palesztina és Olaszország 
között. sz utat. Jelenleg a bethlehemi női fog- 
házban vannak és várják sorsuk további fej- 
leményeit. A Haolam jelentése szerint illegá- 
lis bevándorlás vétsége miatt jelenleg 30 

lap erélyes lépéseket követel, hogy legyen már 
egyszer vége ennek a tarthatatlan állapotnak. 

mert 
nem azonositják magukat az arab executive 

A Mizrachi Világszervezet felhivást 
adott ki az összes cionista pártokhoz, amely- 
ben fegyverszüneltre szólítja őket. Minden 

párt maradjon meg politikai irányvonalánál, 
de emelkedjen felül a kicsinyes pártharcokon, 
a jisuv békéje, a cionista mozgalom nagysága 
érdekében. 

Jeruzsálem 38000 szavazati joggal ren- 
delkező polgára közül 4400 zsidó, 2800 mo 
hamedán és 1500 keresztény. Jeruzsálemben 
ezidőszerint 65–70.000 zsidó lélek él, közöt 
tük azonban csak 10-12.000 rug azoknak 
száma, akik olyan korban vannak, hogy sza- 
vazati joggal is rendelkezhetnek. Legtöbbjük 
ezeknek nem vehetnek részt a tanácsválasztá- 
sokon, mert nem palesztinai állampolgárok. 

Az arab sajtó közlése szerint Emir 
Abdulah elbocsájtotta Mochamed Muchaissin 
udvari miniszterét, meri ez élesen harcolt a 
transjordániai zsidó földvásárlások és koloni- 
záció ellen. A miniszter állitólag az arab 
sajtó rendelkezésére bocsájtotta az Emir és a 
zsidő szervezetek között lefolyt titkos tanács- 
kozások dokumentumoait. Mihelyst erről az 
Emir és miniszterelnöke londoni utjuk vissza- 
térte után értesültek, a miniszteri azonnal 
megfosztották hivafalától. 

A londoni Tagore-társaság előkészü- 
leteket tett, hogy dr. Rabbindranath Tagore, a 
nagy hindu Nobeldijas költő palesztinai utazá- 
sát szeptemberre megvalósitsa. Tagore már 
régen kiván tanulmányutat tenni Palesztinában. 

v 

autókarosszéria, fehérnemü, fa, fog és kémiai 

FUTOK sorsjegyemet 
megujitani s még egy 
ujat vásárolni, 

mert augusztus 28-án kezdődik az 
osztálysorsjáték V-ik osztályának 
DÖNTŐ HUZÁSA, amikor is 
183 millió lei kerül kisorsolásra 

Az olasz halósá- szrurutteneorprtemogramrmmatmmormaeom mmmar mmmmame 
Erdély legnagyobb és legszerencsésebb főárusitása: 

BANCA ILIESCIU S. A. CLUJ 
Oradeai fiók: Bul. Reg. Ferdinand 11. 
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A palesztinai kormány 100.000 fonb 
értékben adott el egy állami telket Tel Avly 
városának egy iskola felépitésének céljaira, 
A palesztinsi sajtó emiatt élesen támadja 
kotmányt, amely ahelyett, hogy jelentékeny 
támogatásban részesítené az egyes városok 
nevelés ügyét, még sulyos akadályokat gördi 
eléjük. 

Salman Schoken, az ismert némeltor. 
szági cionista nagykereskedő, aki most Da. 
lesztinában telepedett le, egy Btalik-irodalmi. 
dijat létesitett évi 500 tont jutalommal a héber- 
irők és költők számára. A dijat minden évben 
Tamusz 21-én, Bialik halálának évfordulóján 
osztja majd ki, az erre a célra alakult bi- 
zottság. 

A Jewish Agency mellett müködő ipart 
és kereskedelmi képviselet vizsgálatot folyta. 
tott a palesztinai munkáskérdésben és meg. 
állapítolta, hogy jelenleg legalább 500 kiváló 
szakmunkásra van szükség Palesztinában, akik 
munkavezetői minőségben a gyárakban elhe 
lyezkekést kaphatnának. A legfontosabb ipari 
üzemek, ahol elsősorban kellenek az ipari 
szakmunkások: a fém, a fextil, a cipő, bőr, 

gyárak. 

Az utőbbi időben cyprusi zsidó vállal 
kozók számos ciírus és narancsfát vásároltak- 
össze Jaffában, amelyet azlán Cyprus szigetére 
szállitották, ahol erőteljes narancs és déligyü. 
mölcs termelést kezdenek. Az elmult szezon- 
ban a zsidó telepesek 800 dunam földet ül- 
tettek be Cyprusban narancsfákkal. A további 
ültetések egész julius hónapban folytak. 

Jeruzsálem és Haita üzleteinek ki- 
rakataira ismeretlen tettesek, uz egyik éjszaka 
horogkereszítel ellátott arab nyelvü antiszemita. 
röpcédulákat rasgasztottak. A röpcédulákon a 
zsidők elleni kereskedelmi bojkottra hivják fel 
az arabokat. 

KERESKEDELMI 
FEőelárussitó : 

HITELINTÉZET R. T. CLUI 
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Alaptalan misztifikáció 

által ok nélkül patronizált lapocska, amely kis 
kullancs módjára sokszor akart már belénk 
csipni, de mindeddig eredmény nélkül, mert 

csipkelődéseire. Most azonban olyanra veleme 

leges beismeréssel. 
ldézett lapnak legutóbbi 

Nsiltér" rovatban egy páratlan hangu, utszéli 

volt névjegyezve. Ahogy elolvastuk a sérlé 

valakik részéről komisz misztifikáció történt, 
azzal a nem rejtett célzaltal, hogy ismert, be- 
cült és szeretett lapunknak ártson vele. Ha 
csak a Hoemeszel állnánk szemben, nem 
méltattuk volna arra sem, hogy észrevegyük, 
ahogy eddig is számos esetben teltük. 

Viszont előérzetünk nem csalt, amikor 
illetékes satumarei körökből tudomásunkra 

beküldve a lapnak, mert ilyen határozatotnem 
is hoztak; nem is hozhaltak. Ennyi izetlensé- 
gel, brutalitást, egyellen zsidő erkölcsi testü- 
lettől sem szabad, sem nekünk, sem pedig a 
józan közvéleménynek feltételezni. A tény az, 
hogy illetéktelenül és a satumarei hiiközség ve 
zetőségének tudta és beleegyezése nélkül ke 
rült ez a cikk a lep birtokába, azzal, hogy 
közölje le. Ez a kis sajipapir azonban nem 
ugy adta le, hogy annak minden konzenven- 

lesznek. Ezért rejtette a mindent kibiró nyilt- 
tér rovatba, ,amelyben közöltekért a szerkesz- 
tőség nem vállal felelősséget". 

Lapunk szerkesztőségében készen áll a 
terjedelmes és minden részletre kiterjedő ala 
pos válasz azoknak, akik ezt a sulyos táma 
dást lapunk ellen elkövették. Amig azonban 
mem tudjuk meg minden kétséget kizáróan, 
hogy kiktől ered ez az orvlámadás, addig 
várakozó álláspontra helyezkedünk. Az ügy 
most a nyomozás stádiumában van és hisz. 
szük, hogy legközelebbi számunk megjfelené- 
séig teljesen tisztázva lesznek azok a homá- 
los kérdések is, amelyekre jogosan vár vá- 
laszt Erdély zsidő közönsége. 

Addig is ki kell jelentsük, hogy a Hoe- 
mesz ludassága minden kétséget kizáróan bi 
zonyos és mély megvetéssel és felháborodás- 
sal utasitjuk vissza mindazon gonosz akna- 
munkát, amelyet ez a lap ellenünk tanusit. 
Tudjuk jól, hogy a zsidő Iözvéleménynek meg 
van a kellő véleménye arról a heti inzultusról, 
amelyet ez a lap jelent a zsidő közéletben. 
Erezzük és már most bóltran állítjuk, hogy ugy 
lapunk, mint annak szerkesztősége a legnagyobb 
elégtétel megszerzésével kerül majd ki ebből 
a hajszából és bizonyos az is, hogy azokra 
esz jogosan a szégyenbélyeg sütve, akik ben- 
nmönket ilyen perfidmódon megtámadtak. 

Az igazság kiderül és látni fogja min- 
denki, hogy milyen boszorkánykonyhából ke- 
rült ki ez a támadás is és visszafelé sült 
tlegyverhez méltőan, azokat találja majd el, 

akik azt megérdemlik. 
Egyelőre ennyi a válaszunk ! 

A »Népünke szerkesztősége. 

a Hoemesznek a ,Népünk" 

elleni „nyilttéri" támadása 

A legutőbbi időkben Erdélyszerte felbur.-. 
ánzó zsidó lapocskák közül messzire kima- 

geslik nivótlanság, közönségesség szempontjá 
ból a Turdán megjelenő és bizonyos körök 

mi sohasem reagáltunk apró vagy nagyobb 

delt, amelyet türni egyérielmüű volna, az eset 

számában a 

kifejezésektől hemzsegő nyilatkozatnak neve. 
zett förmedvény látott napvilágot, amely aláa 
„setumarei orth. izr. hitközség előljárósága" 

sektől, rágalmazásoktól tulfütött izetlenséget, 
az első pillanatban sem tudtuk elhinni, hogy 
komoly és feladatuk sulyosságát csak némileg 
is érző hitközségi vezetők hogyan adhainak 
ki a sajló számára ilyen hangu nyilatkozstot. 
Nem pedig a ért, mert az emberi és pláne a 
zsidő jóizlés legelemibb követelményeinek sem 
dütölte meg mértékét ez az ugynevezett nyilat. 
tozat. Éreztük rögtös, hogy itt valaki, vagy 

hozták, hogy ez az ugynevezett „nyilatkozat" 
mem a hitközség illetékes körei által lelt 

elbirálása, a lembergi világ vezetőségi ülésre 
dendő delegátusok insiruálása síb. Végeredményben a 

ciájáért vállalja a felelősséget, mert tudta jól, 
hogy ennek büntetőjogi sulyos következményei 

egy köriratot, amelyben az orthodoxia 
felelősse a zsidó nyomorért, 

gertőzéstők oz/
et 

1 ét tápla a 
ke 

amerikai rendszerü paszirozó gépről beszél, 

áztartásban! 

Oradean kapható : 

Deutsch K. I. r. 1. 
Str. Nicolaec Iorga 4. 

Az emész orszás a 

L 
mert praktikus, hygenikus és olcsó, mert örökös darab. Praktikus, mert 
eddig minden háziasszonynak gondot okozott, hogy a paradicsomtőzést, 

rendszerü paszirozó-gép, 

izek készitését és más paszirozandó dolgot, miként tudná minél olcsóbban 

és gyorsabban elvégezni és hogy télire eltett paradicsom és iz, minőség és tartósság szempontjából 

elsőrendü is legyen Ezen kivánalmaknak tökéletesen megfelel a ,RECORD UNIVERSAL" amerikai 
mert annyira tökéletesen müködik, hogy a drága pénzen megvásárolt 

anyagok teljes elhasználását garantálja és igy a paszirozó anyagnal elért megtakaritással, egy szezon 

alatt a gép teljes ára visszatérül. Paradicsomot, mindenféle tfőzeléket, egész apró magvu gyümőlcsöt, 

gyorsaságygal, 
főtt burgonyát és gesztenyét héjjastól, ribizlit szárával együtt lehet a gépbe tenni, meiy bámulatos 

hihetetlen tisztasággal, tökéletesen paszírozza át az anyagot, ugyhogy az eddigi 

anomájákat, amik a paszirozásnál előtordultak, teljesen kiküszöbölj. Mindem háziasszony masa 

végezheti el tzedrásznyi munkávai azt, amit ezelőtt többaek segitségével és 

cius, 
Egyesületi hirek 
A Csehszlovák Mizrachi országos választmánya 

folyó hó 12 én tartolta Kosicén gyülését, mely össze- 
jövetelnél az országbeli széleskörű választmány tagjai 
nagyobb számban vettek részt. Hosszabb vita tárgyát 
képezte a Mizrachi világszervezetben történt szakadás 

kikül- 

választmány egy rezuluciót fogadoti el, amelyben a 
világvezetőségi ülést figyelmezteti, hbogy a Csehszlo- 

vák Mizrachi, programjához hiven elitél minden szaka- 
dásra irányuló törekvést, legyen az akár jobbra, akár 
balra és ezért kéri a Lembergben összeülő delegátu- 
sokat, hogy igyekezzenek az ellentéteket elsimitani és 
oda hatni, hogy továbbra is egységesen dolgozhassa- 
nak Erez lsrsel érdekében, al pi Torath Israel. 

Kosicén folyó hó 12.én a Hermen-féle étteremben 
tertott Eichenbaum elvbarátunk nagyobbszabásu elő- 
adáast a palesztiaai viszonyokról. Eichenbaum egyike 
a legreégibb mizrachistáknak, nagy talmud tudással 
rendelkezik és csak az utóbbi napokban bocsájtott ki 

rabbijait teszi 
a zsidóság szétforgá- 

csolodásáért és azért, hogy a palesztinai munba ez- 
ideig nem öltött nagyobb méretet. Az érdekes és tu- 
dományos elősdást nagyobb közönség haligatta végig 
nagy érdeklődéssel. Tuidomásuuk szeriat Etchenbaum 
Palesztinában kiván letelepedni és mihelyt egy mód 
tfog adatai, hogy régi tényleges cionisták is kaphatnak 
certibkáoi, ugy családjával együtt letelepszik Erez 
Israeiben. 

A trnavai izr. hitközség (Csehszlovákia) Ros 
Chodes Etülkor, ugyanazon a napon, amelyen 58 évvel 
ezelőtt iktatták hivatatába halhatatlan nagy psapjukat, 
Rabbi Méir Stelnt, installálták utódját, dr Dus- 
chinszk) Ármint a tranavai rabbiszékbe. A hil- 
község deputációja Jellinek Miksa hDhitköz- 
ségi alelnök vezetése alatt már Galántán várta a 
nagy kisérettel érkező ifju papot és onnan hosszu 
sutósorban tették meg az utat Trnaváig. A város 
határában, a kivonult cserkészek fogadták az érkező 
ket és az ünneplő közönség sorfala között vonultak a 
fényesen kivilágitott és feldiszített templom elé. A 
templom udvaraán chüppóval és a Szefer Tórákkal 
fogadták, majd Nenrath Emil templomelőljáró üdvö- 
zölte. Fux tőkánlor intonálta a Má-Toovut és vonul! 
be a fiatal pap baldachin alatt a templomba, ahol dr 
Rosenfeld Adolf hitközségi elnök üdvözlő beszéde 
mellett adta át a rabbiszéket és a szószéket és fel- 
kérte, hogy mondja el székfoglaló beszédét. A tem- 
plomban ugy a statusguőó, mint az orthodox hitközség 
apraja-nagyja jelen volt, de megjelentek a város kül- 
döttsége, a polgármester, a hatóságok, a főszolga- 
biró, a katonaság, a városparancsnok, a felekezetek 
egyházi és világi elabkeik, az iszolák igazgatóik ve 
zetése alatt Küldöttséggel képviseltették magukat az 
érsekujvári, a galántai, szeredi, vágujkelyi, trencséni, 
pozsonyi, szenici, högyészi, rákospalotai, nyitrai stb., 
stb. hitközségek. Megjelent a Gemeindebund küldött- 
sége dr Stein Viktor elnök vezetése alatt, valamint a 

negy fárzdtsággai lehetati csak alvágezni. Hygenikus; mert tüzben cinezett anyagból van 
és igy nem rozsdásodhat. 

szlovesszkői felekezeti sajtó képviselőia kivül a napi- 
lepok tudósitói is. A szélfoglaió beszéd általános eés 
nagy tetszést váltott ki és utána a deputációk hosszu 
sora tisztelgett előtte. Délután 4 órakor ezrekre menő 
tömeg jelenlétében kötött házasságot a tiatal pap b. e. 
Rabbi Méir Stein leányával, Bettyvel. A ,Bedecken"t 
Prof. Sámuel Klein, jearuzsálemi egyetemi tanár, a há- 
zasságkötés szertariását Duschinszky rákospalotai, 
Goitein högyészi és Schweiger nyitrai rabbik végez- 
ték. Utána négyszáz teritékes bankett volt, amelyen a 
megjelent 12 pap drosein kivül számos felszólalás 
bangzott el. A hitközség a paplakást ujonnan átalaki- 
totta és fényesen berendezte. Szlovenszkó zsidósága 
pártállásra való tekintet nélkül nagy várakozással és 
reményekkel tekint az uj pap müködése elé. 

A bardejovi (Bártta) hitközség a nemrég elhunyt 
Halberstamm főrabbi örökét, ennek fiával töltötte be 
A vezetőség választása ellen a tagok egy részének 
kifogása volt, mire a hitkö:ség vezetősége lemondott. 
A közeli napokban kerül sor a tisztujitó közgyülésre. 
A hitközség tulnyomó része azonban ma is az uj fő- 
rabbi mellett foglal állást és igy minden valószinüség 
szerint békésen megoldódik ugy a főrabbi, mint a dajen 
és a hitközségi vezetés problémája. 

– Az oradeai orth. zsidő ffu- s 
leánygimnázium s elemi iskolák idaz 
gatósága az érdekeltek téjékoztatására közli 
a következőket: A fiu s leánygimnáztumok 
ban az uj tanévre szóló beiratasok folyó hő 
26-531 közölt tartatnak meg a fiuiskola helyi- 
ségeiber, mindenkor d. e. 9-12 ig. Az imé 
zet bármely osztályába iratkozni szándékozók 
fölvételük iránti kellően fölszerelt kérvényüket 
folyó hó 25.ig mulhatatlanul nyujtsák be. Az 
első osztályuak fölvételi vizsgálata, a javitő 
s pótvizsgálatok szeptember hóő 2-5 között 
tartatnak meg. A tandijkedvezmények iránti 
kérelmek beadásának végső határideje aug. 
hó 21. A gimnáziumok végzett növendé ei 

abszolváló bizonyitványuk átvételéért haladék 
talanul jelentkezzenek. Az elemi iskolai be. 
iratások szeptember 1—8 ig tartanak. Az elemi 
iskola első osztályába való előjegyzés céljá- 
ból az érdekelt szülők folyó hő 26.ig szives 
kedjenek jelentkezni. 

MOZ! 
Capitol filmszinház, volt Filmpalace helyiség 

Péntektől: Indiánok bosszuja, főszerepben: REX. 
a csodaló. Ez a film a román királyi család előtt 5 iz- 
ben lett bemutatva, Előzőleg: Dolfass temetése. 
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RÖVID HIREK 
LONDON. A Bnei Brith páholyok az elmult héten 
tartották Londonban tanácskozásaikat!, amelynek leglon 
fosebb tárgysorozala a németországi zsidóság segé- 
lyezése voli. A referátumokból kitünt hogy a Bnei 

rith páholyok az egész világon rendkivül sokat fet 
tek a menekült német zsidók érdekében. A Bnei Bráh 
páholyok elhatározták, hogy nyilvános peticiós moz 
galmat irdilanak a német zsidóság jogaléri és felkérik 
az Egyesült Államok elnökét, hogy interveniáljon a né- 
me! kormánynál a zsidóság jogainak visszeállitásáért. 
A Bnei Brith páholyok a palesztinai zsidő bevándor- 
lás kérdésével is foglalkoztak és emlékiratlai fordulnak 
a kormányhoz a zsidcó bevándorlás kvolájának feleme- 
lése érdekében. - A nemzelközi diákszervezet (ISS) 
iit ülésező sajtószolgálata közöltle a genfi hözpont! 
Nrodával a világszervezet vezelőségének nevében, hogy 
a jövőben minden összeköttetést megszakit a némelt 
szervezettel A határozat indoslásában kifejtik, hogy a 
nemzetiszociálizmus uralomrajutása éta számos dlák- 
tudósítójukat meggyilkolták Németországban és szüne! 
nélkül folyik a fajl üldözés, amelyet a nemzetközi 
diákszervezet legmélye bben elitél. 

KONSTANTINÁPOLY. A törökországi pogromok 
zeidó áldozatainak a Jewish Agency 40 paleszünai cer 
Mfikátot küld, 

BECS. A Creditanstali az elmult hélen 80 zsidó 
tisztviselőt bocsájtolt el. A leépitett zsidó banktiszivi- 
selők érdekében lörtént inlervenciók nem vezellek ered- 
ményre A bécsi zsidóéság körében mozgalom indult 
fémogalásukra, ennek azonban praklikos eredményei 
még nincsennek. - A romániai turnéról! hezatérő bécsi 
zsidó sportklubbot, a „Hakochol" nagy ünneplésben 
részesitették hivei. A Hakoch mini lsmereles 14 mér- 
közést játszott Romániaban, amelyből 13 at meggyert, 

VIZSNITZ. Az elmult hélen éjszakának idején a 
vizsnitzi főrabbi lakásába felfegyverkezeitt bandilák 
akartak behatolni. Az erra járó éjszakai őrt riasztó 
lövésekkel tartották távol, aki valóban hátrálni kezdett. 
A lövés zajára előszaladt jesivabocherek szonban bá- 
torságc t öntöltek az éjjeli őrbe és fegyverhasználatra 
szólttották fel. A banditák erre elmenekültek. 

BERLIN. Dr Salom, a berlini revizionista pért 
vezetlője Stavsky szabadlábrahelyezése alkolmával 
nagyszabásu beszédet fartott, emelyben többek körölt 
a köve kezőket mondta: Mi revizlonisták is kivánjuk, 
hogy Arlosoroff gyilkosa elnyerje üntetését és elérje 
őt az igszságszolgáltatás keze. Aki ismerte Arloso- 
roffet közelebbről, az berne meglálbalta a zsidó ág 
nmagy vezérét. 

MOSZKVA, Négy zsidó pártjegot kizártak a kom- 
munista páriból, meri gyermekeikei megmálenoltaták 
és minjánt engedélyeztek házukban. Védekezésük, hogy 
a ,büncselekmények" ideje alatt nem tartózkodlak 
odahaza - semmt sem használt. 

RICA. A lett kormány megszüntetle a zsidó neve- 
lésügyi bizottságot, amely eddig a zsidó iskolák 1ölölt 
ellenőrzést gyakorolt A nevelésügyi bizottság helyébe 
kormánymegbizoltat állilott, Wilienberg agudista Vezér 
személyében. 

BERN. A jeruzsálemi zsidó egyetem vezetősége 
Weilzmenn professzor elnöklete alali összeült Zürich- 
ben, Jelen volt számos zsidó tudós, köztük sok ame- 
rikei és angol professzor is. A vezetőség elhatározta, 
hogy kbőviti a jeruzsálemi egyetlemet, különösen sa 
gyégyszerészeti fakultási ul, többnyire Németország- 
ból emigrált tanárok alkaln azásával, 

PÁRIS. Afganisztán párisi követéhez az ujság- 
irók ké dési intéztek. hony mennyiben felel meg a 
valóságnak az, hogy az afgán kormány rendelete ér- 
telmeben a külföldön élő afgán zsidóktlól meg kell 
vonni az utlevelet. A követ a következőket jelenlelle 
ki: Afganisztánban a zsidók teljesjogu polgárai az 
országnak. Ilyen értelemben tehát zó sem lehet ki- 
vételes bánásmódról. Arról van mindössze szó, hogy 
több zsidó illegálisan szerezte meg az állampolgársá- 
gát és most külföldön aíganisztáni utlevéllel tartózkod- 
nak. Ezt kell a követségeknek bevizsgálni és kizáró- 
leg csek a szabálytalan utlevelekei vonjuk vissza, Az 
aífgán követ nyilalkozata egyáltalán nem hatott meg- 
nyugtatóleg - különösen, ha felidézzük a közelmult 

n épen az afganisztáni hatóságok által inszcerált 
antiszemita kilengéseket. 

KRAKKÓ. Hut adtunk arról, hogy a Brith Trum- 
peldor világkonferenciája auguszius 26 tól szeptember hitközség elnöke, Ennico Cohen és a hitköz 5-ig Ungváron fog ülésezni, Az engedély megszerzése 
tekintetében azonban aladályok merültek lel. ami 
miat! a konferercia rendezőbizottsága a világkon 
ferencia megtartását Krakkóba helyezte át. 

KUBA. A kubai kormány Roberio Namer zsidő 
diplomatát nevezte ki halfai, palesztinai követévé. Ez 
az első eset, hogy Kubában zsidó tölt be diplomáciai 
tisztet. 

— 

–Házasság. Dávidovits Manci, az oradeai 
Ceiroth Mizrachi vezető tagja és Indig Jenő 
Sighet, f. hó 26 án vasárnap tartják egybeke- 
lési ünneyélyüket Oradean. 

— Az uj tanévre az összes iskolákhoz 
közel lakó, ígén megbizható és szigorusn orth. 
család teljes ellátásra fiu vagy leány tanuló- 
kat jutányosan elvállal. Friedmann Kálmán 
Orades, Str. Nicu Filipescu (Szarvas ul) 7. a. 
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— 50.500 szervezett zsidó munkás 
van Palesztinában. A Hisztadruth által ki- 
bocsájtott statisztikai adatok szerint ezidősze- 
rint 50,500 szervezett zsidó munkás van Pa- 
lesztinában. Az asszony és gyermekmunkások- 
kal együtt szonban ez a szám 95 000-re emel- 
kedik. Az 50 500 szervezett munkás közül 
30.000 en (59.419,) a városokban vannak fog- 
lalkozta va, 15.000Ő en a zsidő telepeken, mig 

hogy a környékező arab államokból, milyen 
sok arab munkás lépi á! a halárt illegálisan. 
A Damaskusi sajtó például leszögezi, hogy 
Hauran vidékéről, mintegy 30.35.000 arab 
munkás helyezkedetlt el Dalesztinában, ahol 
annyit keresnek, hogy az utőbbi hónapok alatt 
40.000 fontot küldhetiek visszamaradt hozzá- 
tartozóiknak. 

— Halálozás. Sulyos csapás érle Ora- 
dea (Nagyvarad) vallásos 2sidóő társadalmát, 
Sfrasser Ignátz, a Sasz Chewra diszelnöké- 
nek 64 éves korában történt elhalálozásaval. 
Az elbunyt, mint a Kszav Szófer unokája kö- 
zeli rokonságban volt Sehreiber pozsonyi fő- 
rabbival és fivére volt Sírasser S. Z. debre- 
ceni főrabbinak. Mint puritán kereskedő min- 
den szabad idejét a Tóra tenulásnak szentelte 
és közéleti terékenysége főleg az igazi vallá- 
sos zsidó szellemben való nevelés problémá- 
jában merült ki. Temetése a város zsidósá- 
gának osztatlan részvéle mellelt folyt le. Földi 
maradványait a Sasz Chewrában, amelynek 
fejlesztéséhez életének annyi energiáját adta, 
ravalalozták fel. Az igazi szentéletű férfaknak 
kijáró kofek körüljárása után, Fuchs Benjá- 
min tartoffta meg szivbemerkoló heszpedjét. 
Blum Mór chewra dájennek bucsubeszéde 
után pedig kikisérték Alíwardeinnak ezen 
igen értékes vallásos egyéniségét utolsó 
utjára, - A luceneci (Losonc) izr. hitközsé- 
get mélységes gyász érfe, elnökének Herzog 
Ignácnak elhunytával. Az elhunyi egyik legkima. 
gaslőbb egyénisége volt a szlovenszkői zsidő 
közéletnek. Közismert áldozatkészségéről le- 
gendák keletkeztek. Herzag Ignác nevét a tör- 
ténelmi nagy időkben olt láljuk az áldozat- 
készség minden lisztáján szerepelni. Temeté- 
sén nemcsak a losonci hivei és fisztelői vel- 

ből jöttek barátai, rokonai és tisztelői. Osz 
fallan részvét kisérte el utolsó ufjára. 

– Milyen nyelveket beszél a világ 
zsidósága ? A közelmuliban slalisztika jelent 
meg azon nyelvekről, amelyek a világ zsidósága 
körében legjobban el vannak terjedve. Esze- 
rint: 6.700.000. en, tehát a zsidő nép 42.70[, a 

angol nyelv foglalja el, amelyet 3 700.000 
zsidó használ. Ez azért van, mert 5.500.000 
zsidő lakik az angol nyelv teriloriumán. (Ame- 
rika, Anglla, Ausztrá.ja és a gyarmatok.) Har- 
madik helyen a lengyel nyelv áll, emelyen 1 
milliő zsidő beszél. A német nyelve! 900.000, 
az oroszt 800 000, a franciát 300 000, románt 

beszélli. 

—– Mussolini látogatása a római zsidó 
temetőben. Rómából jelentik: Érdekes ven- 
dége volt pénteken a római zsidő temetőnek. 
Mussolini meglátogatta a több évszázados te 
metőt abból az alkalomból, hogy az aventini 
régi zsidő temetőt városrendezési szempontból 
álhelyezik. Az uj zsidó temető Verano római 
elővárosban lesz. Mussolini miniszterelnököt 
Buoncompagni herceg, Róma kormányzója hi- 
sérfe el a zsidő temetőbe, ahol a római zsidő 

ség előljárósága fogadta. A Duce élénken ér- 
deklődött a temető förlénelmi nevezetességü 
sirjai felől és több mini egy óra hosszat ma- 
gyaráztatta magának a femető történetét. 

— Ujra antiszemita izgatások Len- 
gvelországban. A hatóságok által feloszla- 

tolt ifju nemzetiszociálisták pártja illegálisan 
továbbra is terjeszti izgató tertalmu ujságját, 
a ,Stefatát", amely kizárólag antiszemits pro- 

vokációyal foglalkozik. A lapot posta ulján 
küldték széjjel. A zsidő lakosság altól tar!, 
hogy a nemzetiszociálisták reabkliválása ujabb 
antiszemita éltán kez kal Lodzban pár 
neppel ezelőtt föbb, mínt két hónapos szél 
csend nfán, felyjuliak az antiszem ta zava rácok. Az uecsi összelüzés során 12 zsid 
jeökelő sebesüli meg. 

5.500 kollektiv gazdaságokban. Emlitésre méltő ak tanulni 7 Egy Írásfudó erre így felel. 

tek részt, hanem Szlovenszkő minden részé. 

jiddis nyelven beszél. A második helyet az 

300.000 és a héber nyelvet 200.000 zsidő 

hónapos szél kér 

. 

zsipó HUMOR as Kiszsibő TÖRTÉNETEK 
Jel és csoda 

Az utóbbi időben sok szó eseti a rebbek mük, déséről és egy ilyen vita során vetetle fel valaki a kérdést, hogy hogyan van az, hogy a rebbek mem ud- 
e. irva ; . .. venoszom lechu ősz ó mófesz és adni fogol neked egy jelt veny egy csodát. Felzrerül lehát a kés dés, hogy miért van ebbenr az isteni szövegben azó- vagy) hiszen mondbatni egyszerüen „ósz imofés,- edni fogok jel és csodáf. Épen ebből a megkülön böztetésből tünik ki azonban, hogy ha valaki tud egy s6szt' (betül, jelt, azaz tanulni) akkor nem tud „mó. feszi" (csodát), ha pedig va'aki csak ,móleszt" cso. dát tud, akkor nem tud ,ószt4. (Ganulni) 

Vezérek és Runyák 
A babyloui Talmud .Szote" ban olvassuk a vetkezőket : A Mesiás megérkezése előtti időkben a nép vezérei, kulyákhoz lesznek hasolatosak. — Ezen mondat értelmét, egy kiváló fudós a következőkben adja: Meg igyelheliük mér, hogy ha egy földbirtokos sétakocsizásra megy és a kulyáját is viszi megával, a kutya allandósn a lovak előlt fukos, mintha ő adna meg a lovaknak az utirányt. Azonban szaladás közben mindég hátrafigyel és a kocsis kézmozdalataiból les, hogy merre menjen. - Igy ven ez a vezérekkel is és egnekk ány szabnok a népnek, azonban sik a nép kivánság át, melyik uto. - nak haladni. .. ? rásáb hogy melyik utónokar 

Hányféle szolgálatot tes egy zsidőnak a zsebkendő 
Csak kevesen fudják hogy egy jámbor zsidó ugy szólván meg sem lud élni zsebkendő nélkül. A tndo, mány még nem deritett feljes fényt arra, hogy mennyi mie denféle célokra használják ez a különös ruhadara bot, de a következő 16 eselet már sikerült feljegyezni: 4. Használják egyszerüen, mint zsebkendőt, 2. gartlínak az imádkozásnál, 3. esernyőnek, ha szomba- lon esik az eső, 4 legyezőnek, ba nagyon meleg van, 5. szioacsnak, ha tulságosan izzad, 6. Szűrőnek, kidus bort szürni, 7. nadrágtartónak ha a nadrág csuszni kezd, 8 asztalterttőnek, 9. törülközőnek, 10 jogi lény. nek, mikor egy üzletnel a két tél összekötletésére szolgál, 14. elválasztónak, a lakodalmas micvetámenál, 12. sorsdöntöftnek, ha va aminek eldöntésére soro huznak, 13, kancsukának, amikor az apa elveri vele a fiát, 14. párnának, hosszebb vasuti u! alkalmával, 15. nyakkendőnek, a Beszhamidrásból való távozás alkal mával, 16. sapkának, ha elvész az éljeli kapele. 

A jó tanács 
Szimche a siker (részeg) iuvaros elme a rebbehez, aki arról volt hires, hogy legalább is olyan jó bnsé mint rebbe. Szimche ugyanis elhatározta, hogy nem iszik többet és, hogy álhatatos tudjon maradni - erre kell neki a rabbi lanácsa. Szégyeli azonban neki meg. mondani, hogy tulajdonképen mit akar is Igy kezdi: — Adj nekem rabb! valami orvosságot a vörös orr ellen." — „Honnan képződött neked a vörös orr"- kérdi a rabbi. „Bizonyára az ivástól - mondja a részeges. ,Ha igy áll a dolog, mondja gyanutlanul a rabbi, akkor kitünő tanácsom van számodra. Igyál még többet és akkor nem piros, hanem kék lesz majd 

Árja-kérdés 
Két beteg fekszik egyik pesti kórház betegszobá- jában, A betegség rosszabbik felén már tulyannak és et vitatkoznak. Főleg az árja kérdés foglalkoztatja őke : g 
— Na és mondja, — szól az egyik - maga visza. menőleg meddig fudja bebizonyitani árja szármmazását? – Hát, hogy őszínte legyek, — válaszolja a má- sik — csak kél három nemzedéken át, ott mintha el- vágták volna. 

az orrod". 

Jámbor őhaj 
Két paksi hitsorsosunk megy az uccán és arról ábrándozbak. ki mi szeretne lenni, 
z egyik végre azt mondja: 
— Én király szerelnk lenni. 
— Király ? Miért épp király ? 
— Mert ha én király volnék, nagyobb jövedelmem 

volna, mint a királynak. 

Nem. hagy h ém 1 irály Nu, azonkivül, hogy az enyém lenne a kir minden jövedelme, ne felejtéd el. hogy én még is vagyok Pakson. 

Talpraesett válasz 
Reb loszet valami peres ügyből kifolyólag meg- haragudott a rabbira és megfaoy a Vöteles tisz teletről, igy szólt: 

Na, azt mondhatom, ha fiaim lennének, a leg- butábbat rabbinak adnám. 
— Ez szép magától, — szólt a rabbi szeliden — 

de lálja, a kedves apja nem igy gondolkodott. 
A legkönnyebben 

elérhető 
Egy vidéki Bukarestbe érkezik és a pályaudva- 
teglát egy zsidó kinézésű embert, akitői meg- 

, Chirlosi ,Iiogratei komanest Oradea, Aleen Nomei No. 2. - Telefon 87. 


